

معانی تھیں آپ ﷺ نے سفر کو کچھ نہیں کہا اور پورے احترام سے رخصت کیا۔ جب میلہ کو دو کا قاصد ایک گستاخانہ پیغام لے کر آئے تو بھی آپ ﷺ نے اسی قدر فرمایا:

لولا ان الرسل لا تقتل لضربت اعناقكما (۱۰۲)

خدا کی قسم اگر سفیروں کو قتل نہ کرنے کی روایت نہ ہوتی تو میں تمہاری گردن مار دیتا۔

خلاصہ کلام

جہاد احکام اسلام میں سے ایک اہم رکن ہے، جس کے دیگر احکامات کی طرح اپنے اصول و ضوابط ہیں، اپنی شرائط اور اپنا فلسفہ ہے، جن کا حقیقی معنی میں ادراک رکھنے والا شخص ہی اس پر تھٹکا کا حق رکھتا ہے۔ دہشت گردی کا معاملہ آج کا اہم ترین موضوع ہے، مگر بہ وجوہ یہ مسئلہ افراط و تفریط کا حد درجہ شکار ہے۔ دہشت گردی کے مسئلے کو جہاد کے ساتھ منسلک کرنا خطی بحث کی نمایاں ترین مثال ہے۔

دہشت گردی سے آج پوری دنیا متاثر ہے، مگر آج تک اس بارے میں سنجیدگی سے کوئی کوشش نظر نہیں آتی کہ خو، دہشت گردی کی تعریف متعین کی جائے، تاکہ پوری دنیا میں دہشت گردی سے متاثر ہونے والوں، اور اپنے حقوق کے لئے جدوجہد کرنے والوں کو دہشت گردوں سے ممتاز کیا جاسکے، اور ان قوتوں کی بھی وضاحت ہو سکے جن کے اقدامات دہشت گردی کو فروغ دینے کا سبب ہیں، یا بالواسطہ دہشت گردی میں ملوث قوتوں کی پشت پناہی کا سبب بن رہے ہیں۔

جہاں تک جہاد کا سوال ہے تو اس کے احکامات بالکل واضح انداز میں موجود ہیں، جو قرآن و سنت سے بدرجہہ راست مستنبط ہیں، اور اسوۂ حسنہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کی صورت میں اس کی عملی شکلیں ہمارے سامنے موجود ہیں۔



حیاتِ طیبہ روایاتِ مسند احمد کی روشنی میں



مولانا حافظ محمد ابراہیم فیضی

Life of the Holy Prophet (peace be upon him) in the light of "Musnad Ahmad"

Imam Ahmad ibn Hanbal (demise 241AH), is a trustworthy Imam of Hadith and Fiqh. His anthology "al-Musnad (Supported)" holds a high reputation in Hadith literature. The importance of his exposition "al-Musnad" can be judged by this comment of 'Allāma Jalaluddin Sauti': "The weak (Da'if) traditions of al-Musnad should also be taken in the grade of Good (Hasan)".

Compilation of the life of the Holy Prophet (peace be upon him) in the light of Holy Qur'an and Ahadith is an important work. Scholars have given attention towards this kind of work in all the periods. In fact, this article is the first part of the series of these articles. The learned scholar of this article has recorded the events of before the birth of the Prophet till the beginning period of his propagation.

تعارف

امام ابو عبد اللہ احمد بن حنبل بن ہلال بن اسد بن ادریس بن عبد اللہ بن حبان بن عبد اللہ بن انس الشیبانی الذہلی رحمۃ اللہ علیہ۔ ربیع الاول ۶۴ھ میں بغداد میں ولادت ہوئی اور جمعۃ المبارک ۲۴۱ھ ربیع الاول ۲۴۱ھ کے دن بغداد ہی میں آپ نے وفات پائی اور وہیں مدفون ہوئے۔

۱۷۹ھ میں پندرہ سال کی عمر میں علم حدیث کی تحصیل کی ابتدا بغداد کے مشہور محدث ہشیم بن بشیر (م ۱۸۳ھ) سے تین ہزار سے زائد احادیث لکھ کر کی، اور ۲۰۰ھ کے لگ بھگ چھتیس سال کی عمر میں دوسو تراویح مشائخ حدیث سے سماعت کردہ ساڑھے سات لاکھ (یا ابوزرعہ محدث کی روایت کے مطابق دس لاکھ) احادیث سے مسند کی تدوین شروع کی اور تیس ہزار کے قریب احادیث کا ایک جامع ذخیرہ مرتب کیا۔ امام احمد رحمہ اللہ نے خود فرمایا کہ میں نے اس کتاب کو امام بنایا ہے، جب بھی لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی سنت میں اختلاف کریں تو اس کتاب کی طرف رجوع کریں۔

امام ابن الجوزی کا قول ہے کہ روئے زمین پر حدیث میں اس سے اعلیٰ کتاب نہیں روایت کی گئی۔ امام جلال الدین سیوطی فرماتے ہیں:

وکل ما کان فی مسند احمد فهو مقبول فان الضعیف فیہ یقرب من الحسن (۱)
جو کچھ مسند احمد میں موجود ہے وہ مقبول ہے، کیوں کہ مسند احمد کی ضعیف روایات بھی حسن کے قریب ہیں۔

اس سلسلہ مضامین میں راقم نے آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ کو مسند احمد کی روایات کی روشنی میں مرتب کرنے کی سعی کی ہے۔ اس سلسلے میں صرف ان روایات کو واقعات سیرت کی تاریخی ترتیب سے مرتب کیا گیا ہے، جو مسند احمد میں مذکور ہیں۔

نبوت سے سرفرازی

حضرت میسرۃ الفجر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ کب نبی لکھے گئے؟ آپ ﷺ نے فرمایا جب کہ ابھی آدم علیہ السلام روح اور جسم کے درمیان تھے۔ (۲)
عبداللہ بن شقیق رضی اللہ عنہ سے مروی روایت میں ہے آپ کب نبی بنائے گئے؟ آپ نے ارشاد فرمایا: ابھی آدم (علیہ السلام) روح اور جسم کے درمیان تھے۔ (۳)

حضرت عرباض بن ساریہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: میں اللہ تعالیٰ کے ہاں اس وقت بھی خاتم النبیین تھا جب کہ آدم علیہ السلام ابھی اپنے روح اور جسم کے درمیان تھے، میں تمہیں پہلے کی بات بتاتا ہوں، میں اپنے باپ ابراہیم (علیہ السلام) کی دعا ہوں (حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے صاحب زادے حضرت اسماعیل علیہ السلام کے ساتھ کعبہ شریف کی تعمیر سے فراغت کے

بعد یہ دعا کی تھی ”اے ہمارے پروردگار! ان میں ایک عظیم المرتبت رسول مبعوث فرما“۔ (۳) عیسیٰ (علیہ السلام) کی بشارت ہوں (حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم سے فرمایا تھا ”میں تمہارے پاس اللہ کا رسول بن کر آیا ہوں اور تمہیں اپنے بعد تشریف لانے والے رسول گرامی کی آمد کی خوش خبری دیتا ہوں جن کا نام احمد ہو گا۔ (۵) اور اپنی والدہ کا خواب ہوں جو انہوں نے دیکھا تھا (خواب کا تذکرہ آگے آئے گا) اسی طرح انبیاء کرام (علیہم السلام) کی مائیں خواب دیکھتی رہیں ہیں۔ (۶)

حضرت عرباض بن ساریہ رضی اللہ عنہ سے مروی دوسری حدیث میں یہ اضافہ مذکور ہے:
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی والدہ نے آپ ﷺ کی ولادت کے وقت ایسا نور دیکھا جس سے شام کے محلات روشن ہو گئے۔ (۷)

حضرت عرباض بن ساریہ رضی اللہ عنہ ہی سے مروی ہے میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ ارشاد فرماتے سنا: میں اللہ کا بندہ ام الکتاب (لوح محفوظ) میں خاتم النبیین (مکتوب) تھا اور آدم (علیہ السلام) ابھی اپنے جسم اور روح کے درمیان تھے، میں تمہیں اس کی تفصیل بتاتا ہوں میں اپنے والد ابراہیم (علیہ السلام) کی دعا کا ثمرہ ہوں، عیسیٰ (علیہ السلام) کی اپنی قوم کی بشارت کو بشارت کا نتیجہ ہوں۔ (۸) اور اپنی والدہ کے خواب کی تعبیر ہوں، میری ماں نے دیکھا کہ ان سے ایک نور نکلا جس سے شام کے محلات روشن ہو گئے، اسی طرح انبیاء کرام صلوات اللہ علیہم کی مائیں خواب دیکھتی رہیں ہیں۔

حضرت ابوامامہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: میں نے عرض کیا اے اللہ کے نبی! اپنی ابتدا کے بارے میں ارشاد فرمائیں، آپ ﷺ نے فرمایا: میں اپنے والد ابراہیم (علیہ السلام) کی دعا کا ثمرہ، عیسیٰ (علیہ السلام) کی بشارت ہوں اور میری والدہ نے دیکھا ان سے نور نکلا جس سے شام کے محلات روشن ہو گئے۔ (۹)

مِثَاقُ الْاَسْتِ مِیْن

حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ آیت کریمہ:
وَ اِذْ اٰخَذْنَا مِنْ مِّنْ اٰدَمَ مِنْ ظُهُورِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَاَنْشَدْنَاهُمْ عَلٰى اَنْفُسِهِمْ (۱۰)
اور جب تیرے رب نے بنی آدم کی پشت سے ان کی اولاد کو نکالا اور ان ہی کو ان پر گواہ بنایا۔
کے متعلق بیان کیا کہ اللہ تعالیٰ نے سب انسانوں کی ارواح کو جمع فرمایا ان کو صورت اور قوت گویائی بخشی، پھر ان سے عہد و میثاق لیا اور انہیں ان کی جانوں پر گواہ کیا اور فرمایا: کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں؟

ارشاد فرمایا: میں تم پر سات آسمانوں اور سات زمینوں کو گواہ بناتا ہوں اور تم پر تمہارے باپ آدم (علیہ السلام) کو گواہ بناتا ہوں کہ تم قیامت کے روز یہ کہو کہ ہمیں اس کا علم نہیں، جان لو کہ میرے سوا کوئی معبود نہیں، میرے علاوہ کوئی رب نہیں، سو میرے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ کرنا، میں تمہارے پاس اپنے رسول بھیجوں گا جو تمہیں میرا عہد و پیمانہ یاد دلائیں گے اور میں تم پر اپنی کتابیں نازل کروں گا۔ سب ارواح نے کہا کہ ہم نے گواہی دی کہ بے شک تو ہمارا رب اور ہمارا معبود ہے، تیرے علاوہ ہمارا کوئی رب نہیں ہے۔ سب نے اس بات کا اقرار کیا اور آدم (علیہ السلام) نے بلندی سے سب کو دیکھا، ان میں غنی بھی تھے، فقیر بھی، خوب صورت بھی تھے اور بد صورت بھی، حضرت آدم علیہ السلام نے عرض کی: پروردگار تو نے ان کو ایک ساں کیوں نہیں بنایا؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: میں نے اس چیز کو پسند فرمایا کہ میرا شکر ادا کیا جائے، انہوں نے انبیائے کرام کو ارواح کے درمیان چراغوں کی طرح روشن دیکھا، جنہیں رسالت اور نبوت کے ایک اور یشاق سے خاص کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وَ اِذْ اَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّنَ مِيثَاقَهُمْ وَاَمْنًا مِّنْكَ وَاِبْرٰهِيْمَ وَاٰدَمَ وَاٰدَمَ وَاٰدَمَ وَاٰدَمَ وَاٰدَمَ
اِبْنِ مَرْيَمَ (۱۱)

اور جب ہم نے نبیوں سے عہد لیا اور آپ ﷺ سے اور نوح اور ابراہیم اور موسیٰ اور مریم کے بیٹے عیسیٰ سے۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی ان ارواح میں موجود تھے، انہیں حضرت مریم کی طرف بھیجا گیا۔ (۱۲)
حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے آدم (علیہ السلام) کو تمام زمین سے لی گئی مٹی بھر مٹی سے پیدا فرمایا، اسی لئے آدم (علیہ السلام) کی اولاد مختلف رنگتیں اور مختلف طبیعتیں رکھتی ہے، بعض سفید، بعض سرخ، بعض سیاہ اور بعض ملی جلی رنگت رکھتے ہیں، بعض ضعیف، بعض پاکیزہ، بعض نرم، بعض سخت اور بعض ملی جلی طبیعتوں کے مالک ہیں۔ (۱۳)

حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں نبی کریم ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے جب آدم (علیہ السلام) کو پیدا فرمایا تو ان کے دائیں شانے پر ضرب لگائی تو اس سے چیونٹیوں کی طرح ان کی سفید اولاد نکلی اور ان کے بائیں شانے پر ضرب لگائی تو اس سے کونکوں کی طرح ان کی کالی اولاد نکلی، اللہ تعالیٰ نے ان کی دائیں جانب والی اولاد سے فرمایا: یہ جنت کے لئے ہیں اور مجھے پروا نہیں، اور ان کی بائیں شانے والی اولاد سے فرمایا: یہ جہنم کے لئے ہیں اور مجھے پروا نہیں۔ (۱۴)

نسب

حضرت سمرہ بن جندب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: (نوح علیہ السلام کا بیٹا) سام عربوں کا باپ، حام اہل حبش کا باپ اور یافث رومیوں کا باپ ہے۔ (۱۵)

حضرت وائلہ بن اسقع رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے اسماعیل (علیہ السلام) کی اولاد میں سے کنانہ کو منتخب فرمایا، کنانہ کی اولاد میں سے قریش کو، قریش میں سے بنو ہاشم کو اور بنو ہاشم میں سے مجھے منتخب فرمایا۔ (۱۶)

حضرت عبدالمطلب بن ربیعہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ انصار کے کچھ لوگ نبی اکرم ﷺ کے پاس آئے اور کہا ہم آپ کی قوم سے عجیب قسم کی باتیں سنتے ہیں، ان میں سے کوئی کہتا ہے کہ آپ کی مثال کوڑی سے اُگی ہوئی کھجور جیسی ہے (آپ کے خاندان کا شمار اشراف میں سے نہیں ہے) رسول اللہ ﷺ نے یہ سن کر فرمایا: لوگو! میں کون ہوں؟ لوگ عرض گزار ہوئے: آپ اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میں محمد (ﷺ) بن عبد اللہ بن عبدالمطلب ہوں (راوی کہتے ہیں ہم نے اس سے پہلے آپ کو اپنا شرف بیان فرماتے نہیں سنا تھا) سنو! اللہ عزوجل نے مخلوق کو پیدا فرمایا تو مجھے اپنی بہترین مخلوق میں رکھا، پھر اللہ تعالیٰ نے ان کے دو گروہ بنائے تو مجھے ان کے بہترین گروہ میں بنایا، پھر ان کے قبیلے بنائے تو مجھے ان کے بہترین قبیلے میں بنایا، پھر ان کے گھرانے بنائے تو مجھے ان سب سے بہترین گھرانے میں رکھا، سو میں گھرانے کے اعتبار سے اور شخصی اعتبار سے تم سب سے بہتر ہوں۔ (۱۷)

ولادت باسعادت

حضرت قیس بن مخزوم رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میری اور رسول اللہ ﷺ کی عام الفیل میں ایک ہی دن میں ولادت ہوئی۔ (۱۸)

بنو سعد میں رضاعت اور شرف صدر

حضرت عتبہ بن عبدالمطلب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ایک شخص نے رسول اللہ ﷺ سے آپ کی ابتدائی کیفیات کے متعلق دریافت کیا، آپ نے ارشاد فرمایا: میری رضاعی ماں بنو سعد بن کبر کی تھیں، ایک دن میں اور اس کا بیٹا اپنی کبریوں کی طرف چلے گئے، ہم اپنے ساتھ کھانے پینے کی کوئی چیز لے کر نہیں گئے،

میں نے اپنے (رضاعی) بھائی سے کہا جاؤ امی سے تو شہ لے آؤ، میرا بھائی چلا گیا اور میں بکریوں کے پاس رک گیا، اتنے میں میرے پاس بڑے بڑے دو سفید پرندے آگئے، ان میں سے ایک نے دوسرے سے کہا: کیا وہ یہی ہیں؟ دوسرے نے کہا: ہاں، پھر وہ دونوں میری طرف بڑھے اور مجھے پکڑ کر گدی کے بل لٹا دیا، پھر میرا دل نکال کر چیرا اور اس میں سے دو سیاہ خون کی پھٹکیاں نکالیں، اور ایک نے دوسرے سے کہا مجھے برف کا پانی دلاؤ، اس سے انہوں نے میرا شکم دھویا، پھر کہا مجھے ٹھنڈا پانی دو، اس سے انہوں نے میرا دل دھویا، پھر کہا چھری لاؤ، پھر وہ چھری میرے دل میں داخل کر دی، تب ان میں سے ایک نے دوسرے سے کہا اس (شگاف) کو سی دو، اس نے سی دیا اور اس پر مہربوت لگا دی، پھر ایک نے دوسرے سے کہا انہیں ترازو کے ایک پلڑے میں اور ان کی امت کے ہزار کو دوسرے پلڑے میں رکھو، میں ان ہزار کو اپنے اوپر دیکھتا رہا اور ڈرتا رہا کہ ان میں سے کچھ میرے اوپر نہ گریں، پھر اس نے کہا اگر انہیں ان کی ساری امت کے بالمقابل بھی وزن کرو گے پھر بھی یہ جھک جائیں گے (آپ کا پلڑا بھاری رہے گا)، وہ دونوں مجھے چھوڑ کر چلے گئے اور میں خوف زدہ ہو کر اپنی والدہ کے پاس چلا گیا اور انہیں سارا واقعہ سنایا، وہ میرے بارے میں خوف زدہ ہو گئیں اور بولیں میں تجھے اللہ کی پناہ میں دیتی ہوں۔ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا، انہوں نے اپنا اونٹ تیار کیا، مجھے اونٹ پر سوار کیا اور خود میرے پیچھے سوار ہوئیں یہاں تک کہ ہم اپنی امی (سیدہ آمنہ) کے ہاں پہنچے۔

میری رضاعی ماں نے ان سے کہا میں نے اپنی امانت اور ذمے داری پوری کر دی ہے اور انہیں سارا واقعہ سنایا، میری والدہ ماجدہ نے اس کا کوئی خیال نہ کیا اور فرمایا میں نے (ان کی ولادت کے وقت) دیکھا مجھ سے نور خارج ہوا جس سے شام کے محلات روشن ہو گئے۔ (۱۹)

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بچوں کے ساتھ کھیل رہے تھے ایک آنے والا آیا اس نے آپ کو پکڑا، آپ کا شکم اظہر چیرا اس میں سے خون کا لوتھرا نکال کر اسے پھینک دیا اور کہا: یہ آپ میں شیطان کا حصہ تھا، پھر آپ کے سینہ مبارک کو آب زمزم سے سونے کے تھال میں دھویا پھر اسے سی دیا، سچے آپ ﷺ کی رضاعی ماں کی طرف گئے اور اسے بتایا: محمد (ﷺ) قتل کر دیئے گئے، وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئیں تو آپ کا رنگ فق تھا، حضرت انس رضی اللہ عنہ نے فرمایا: ہم آپ کے سینے پر سلامتی کا نشان دیکھتے تھے۔ (۲۰)

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جبریل علیہ السلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کے پاس آئے آپ لڑکوں کے ساتھ کھیل رہے تھے، جبریل نے آپ کو پکڑ کر لٹایا، آپ کے سینے کو چیرا، اس میں سے دل کو نکالا، پھر دل کو چیر کر اس میں سے جے ہوئے خون کا ٹکڑا نکالا اور کہا یہ آپ میں شیطان کا حصہ تھا، پھر آپ کے قلب انور کو سونے کے تھال میں آب زمزم سے دھویا، پھر اسے اپنی جگہ رکھ کر سینہ مبارک سی دیا، لڑکے بھاگتے ہوئے آپ کی رضاعی ماں کے پاس گئے اور بتایا کہ محمد (ﷺ) قتل کر دیئے گئے، وہ لوگ آپ کے پاس آئے، دیکھا کہ آپ کا رنگ فق ہے۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: میں آپ (ﷺ) کے سینے پر سلائی کا نشان دیکھتا تھا۔ (۲۱)

دوسری بار شق صدر

حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کرنے میں نہیں جھجکتے تھے، وہ آپ سے ان چیزوں کے بارے میں سوال کرتے تھے جن کے بارے میں دوسرے صحابہ سوال نہیں کرتے تھے، انہوں نے کہا: یا رسول اللہ! آپ نے نبوت کے بارے میں سب سے پہلے کیا ملاحظہ فرمایا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سیدھے ہو کر بیٹھ گئے اور ارشاد فرمایا: ابو ہریرہ! میں دس سال چند ماہ کی عمر میں صحرا میں تھا، میں نے اپنے سر کے اوپر گنتگونی، ایک آدمی دوسرے سے کہہ رہا تھا کیا وہ یہی ہے؟ اس نے کہا ہاں، پھر وہ دونوں میرے سامنے آگئے، میں نے ان جیسے چہرے کبھی نہیں دیکھے، نہ ان جیسی خوش بو کسی مخلوق سے پائی، نہ ہی ان کے کپڑوں جیسے کپڑے کسی اور پر دیکھے، وہ میری طرف چلتے ہوئے آئے، انہوں نے میرا ایک ایک شانہ پکڑا مجھے ان کے ہاتھوں کا لمس محسوس نہیں ہوا، ان میں سے ایک نے دوسرے سے کہا: انہیں لٹا دیں، انہوں نے مجھے بغیر تنگی سختی کے لٹا دیا، ان میں سے ایک نے دوسرے سے کہا: ان کا سینہ پھاڑ دیں، اس نے میرا سینہ پھاڑ دیا، خون نکلا نہ مجھے تکلیف ہوئی، پہلے نے کہا: کینہ اور حسد نکال دو، دوسرے نے جے ہوئے خون جیسی کوئی چیز نکال کر پھینک دی، پھر کہا اس میں شفقت اور رحمت داخل کر دو، اس نے چاندی جیسی کوئی چیز بھر دی۔ پھر اس نے میرے دائیں پاؤں کے انگوٹھے کو ہلا کر کہا: سلامتی کے ساتھ جاؤ، میں اسی وجہ سے چھوٹوں پر شفقت و نرمی اور بڑوں کے ساتھ رحمت کے ساتھ آیا ہوں۔ (۲۲)

بکریاں چرانا

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے مروی ایک طویل حدیث کے آخر میں ہے کہ رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: جس کے دل میں رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان ہوگا اسے جہنم سے نکال لیا جائے گا، پھر انہیں نہر حیات میں ڈال دیا جائے گا، وہ وہاں سے ایسے برآمد ہوں گے جیسے دانا سیلاب کے کوڑا کرکٹ میں اگتا ہے، تم دیکھتے نہیں ہو اس پودے کا وہ حصہ جو سورج کی سمت ہوتا ہے وہ ہر اور جو سایے کی طرف ہو وہ زرد رنگ کا ہوتا ہے۔ صحابہ کرام نے عرض کیا یا رسول اللہ! ایسا لگتا ہے جیسے آپ نے بکریاں چرائی ہوں، آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: ہاں میں نے بکریاں چرائی ہیں۔ (۲۳)

حضرت ابوسعید الخدری رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس اونٹوں اور بکریوں والوں نے فخر و مباہات کا اظہار کیا، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: فخر اور تکبر اونٹوں والوں میں اور سنجیدگی اور وقار بکریوں والوں میں ہوتا ہے۔

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا حضرت موسیٰ علیہ السلام کو رسالت سے سرفراز فرمایا گیا، حال آن کہ وہ اپنے گھر والوں کی بکریاں چرایا کرتے تھے، اور مجھے مبعوث فرمایا گیا اور میں جیاد میں اپنے گھر والوں کی بکریاں چرایا کرتا تھا۔ (۲۴)

حضرت جابر بن عبد اللہ بیان کرتے ہیں ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ پیلو توڑ رہے تھے، آپ نے فرمایا کالے کالے توڑ وہ سب سے اچھے ہوتے ہیں، ہم نے کہا یا رسول اللہ! کیا آپ نے بکریاں چرائی ہیں؟ آپ نے فرمایا: ہاں، اور کوئی نبی (صلیہ السلام) ایسا نہیں جس نے بکریاں نہ چرائی ہوں۔ (۲۵)

حلف مطہین میں شرکت

حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں نے اپنے لڑکپن میں چچاؤں کے ساتھ حلف مطہین (اس معاہدے کے شرکانے کعبہ کے پاس سے عطر سے بھرے ہوئے کٹورے میں ہاتھ ڈبو کر ایک دوسرے کا ساتھ دینے کی قسمیں کھائی تھیں) (۲۶) میں شرکت کی تھی، میں اسے سرخ اونٹوں کے بدلے بھی توڑنا پسند نہیں کروں گا۔

زہری کہتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اسلام نے جس حلف (عہد و بیعت) کو پایا ہے اس کی پابندی میں اضافہ کیا ہے۔ (اس کو سختی سے برقرار رکھا ہے) اسلام میں حلف نہیں ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش (مہاجرین) اور انصار میں مواخات قائم فرمائی تھی۔ (۲۷)

حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں

نے لڑکپن میں اپنے چچاؤں کے ساتھ حلف مطہین میں شرکت کی تھی، میں سرخ اونٹوں کے بدلے بھی اسے توڑنا پسند نہیں کروں گا۔ (۲۸)

کاہنہ کی خبر

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں قریش ایک کاہنہ کے پاس آئے اور اس سے کہا ہمیں یہ بتاؤ کہ ہم میں سے ایسا کون ہے جو اس مقام (ابراہیم علیہ السلام) والے سے قریب ترین مشابہت رکھتا ہے؟ اس نے جواب دیا اگر تم اس رقبیلی زمین پر کھل بچھا کر اس پر چلو تو میں تمہیں بتا دوں گی، انہوں نے کھل بچھا دیا اور اس پر چلے، کاہنہ نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش پا دیکھ کر کہا یہ صاحب مقام (ابراہیم علیہ السلام) سے قریب ترین مشابہت رکھتے ہیں۔ اس واقعے کے بیس سال یا کم و بیش مدت میں آپ ﷺ کی بعثت ہوئی۔ (۲۹)

حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے عقد

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کو نکاح کا پیغام بھیجا، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے والد حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے عقد میں دل چسپی رکھتے تھے، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے کھانا اور مشروب تیار کیا، اپنے والد کو بلایا اور قریش کی ایک جماعت کی دعوت کی، سب نے پیٹ بھر کر کھایا یا، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے اپنے والد سے کہا: محمد بن عبداللہ ﷺ نے مجھے نکاح کا پیغام دیا ہے، آپ میرا ان سے عقد کر دیں، آپ کے والد نے نکاح کر دیا، نکاح کے بعد حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے قریش کے معمول کے مطابق اپنے والد کو حلہ پہنایا، جب حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے والد کا نشہ ختم ہوا، اس نے اپنے جسم پر خوش بو اور حلہ دیکھ کر پوچھا: یہ کیا قصہ ہے؟ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا: آپ نے میرا محمد بن عبداللہ ﷺ سے نکاح کر دیا ہے، وہ کہنے لگا میں ابوطالب کے یتیم سے تیرا عقد کروں، میری زندگی کی قسم! ایسا نہیں ہو گا، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا: آپ کو شرم نہیں آتی، آپ یہ چاہتے ہیں کہ اپنے آپ کو قریش کی نظروں میں بے وقوف قرار دیں؟ آپ لوگوں کو بتائیں گے کہ آپ نشے کی حالت میں تھے، آپ والد کو برابر سمجھاتی رہیں یہاں تک کہ وہ راضی ہو گئے۔ (۳۰)

شریک تجارت اور دوست

حضرت مجاہد بیان کرتے ہیں حضرت سائب بن سائب (عبداللہ) العابدی رضی اللہ عنہ آپ ﷺ کی بعثت سے قبل تجارت میں آپ کے شریک کار تھے، فتح مکہ کے دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آئے اور کہا: میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں آپ دھوکہ دیتے تھے نہ جھگڑا اور کٹ تجتی کرتے تھے۔ (۳۱)

حضرت سائب رضی اللہ عنہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا: آپ تجارت میں میرے شراکت دار تھے، آپ بہترین شراکت دار تھے، آپ دھوکہ دہی کرتے تھے نہ جھگڑا اور کٹ تجتی کرتے تھے۔ (۳۲)

حضرت سائب بن عبداللہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں مجھے فتح مکہ کے روز حضرت عثمان بن عفان اور زبیر رضی اللہ عنہما نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لے کر آئے (۳۳) وہ آپ کے سامنے میری تعریف کرنے لگے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مجھے مت بتاؤ، سائب قبل از بعثت میرے دوست تھے، سائب بولے ہاں یا رسول اللہ! آپ بہت اچھے دوست تھے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سائب! دور جاہلیت والی اپنی اچھی عادات کو اسلام میں برقرار رکھنا، مہمان نوازی کرنا، یتیم کی عزت کرنا اور اپنے ہمسائے سے اچھا سلوک کرنا۔ (۳۴)

مجاہد بیان کرتے ہیں کہ قبل از اسلام سائب بن ابی السائب رضی اللہ عنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شریک تجارت تھے، فتح مکہ کے روز آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میرے بھائی اور شریک تجارت کو خوش آمدید، تم دھوکہ کرتے تھے نہ جھگڑا اور نہ کٹ تجتی سے کام لیتے تھے۔ سائب! تم دور جاہلیت میں جو اچھے کام کرتے تھے وہ نا قابل قبول ہیں، آج (اسلام قبول کرنے کے بعد) وہ تم سے قبول ہوں گے۔ راوی کہتے ہیں حضرت سائب رضی اللہ عنہ صلہ رحمی کرتے تھے اور لوگوں کو قرض دیا کرتے تھے۔ (۳۵)

حضرت حکیم بن حزام رضی اللہ عنہ (۳۶) بیان کرتے ہیں دور جاہلیت میں محمد ﷺ میرے محبوب ترین شخص تھے، جب آپ نے اعلان نبوت کیا اور مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت فرمائی تو حکیم بن حزام رضی اللہ عنہ نے موسم حج میں ذی یزن (شاہان یمن خیمہ کے شاہی خاندان کا ایک فرد، سیف کا والد) کا فروخت کرنے کے لئے لایا گیا حلدہ پچاس اشرفیوں میں خریدا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ طور تخذہ پیش کرنے کے لئے مدینہ طیبہ میں آئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرما کر ان کا بد یہ قبول کرنے سے

انکار فرمادیا کہ ہم مشرکوں کی کوئی چیز قبول نہیں کرتے، ہاں اگر تم چاہو تو ہم اسے قیتا لے لیں گے، حکیم کہتے ہیں پھر میں نے یہ حلقہ آپ کو قیتا دے دیا۔ (۳۷)

حضرت عیاض بن حمار الجاشمی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ بعثت سے قبل میری نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے جان پہچان تھی۔ آپ کی بعثت کے بعد میں اونٹ تھے کے طور پر لے کر آپ کی خدمت میں آیا، آپ نے میرا تختہ قبول نہ کیا اور فرمایا: ہم مشرکوں کے تھے قبول نہیں کرتے۔ (۳۸)

زید بن عمرو بن نفیل سے ملاقات

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وادی بلدح (بلدح مکہ مکرمہ کے قریب مضر بنی سمت پر ایک وادی ہے) کی ترائی میں زید بن عمرو (۳۹) سے ملے، یہ آپ ﷺ کی بعثت سے پہلے کا واقعہ ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے سامنے دسترخوان رکھا جس میں گوشت تھا، زید نے یہ کہہ کر اسے کھانے سے انکار کر دیا کہ میں بتوں کے تھانوں پر ذبح کردہ جانوروں کا گوشت نہیں کھاتا، میں تو صرف اسی جانور کا گوشت کھاتا ہوں جس پر یہ وقت ذبح اللہ تعالیٰ کا نام لیا جائے۔ (۴۰)

حضرت سعید بن زید رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (قبل از بعثت) مکہ میں کسی جگہ زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ کے ساتھ تشریف فرما تھے، زید بن عمرو بن نفیل کا وہاں سے گزر ہوا، انہوں نے زید کو کھانے میں شرکت کی دعوت دی، زید نے جواب دیا: بھتیجے! میں ایسا کھانا نہیں کھاتا جس میں ایسا گوشت ہو جو بتوں کے تھانوں پر ذبح کئے گئے ہوں۔ راوی کہتے ہیں اس واقعے کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بھی کبھی ایسا گوشت نہیں کھایا۔

حضرت سعید رضی اللہ عنہ کہتے ہیں میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! میرے والد کا حال آپ کو معلوم ہے آپ نے خود بھی انہیں دیکھا ہے اگر وہ آپ کی بعثت کا زمانہ پاتے تو آپ پر ایمان لاتے اور آپ کی اتباع کرتے، آپ ان کے لئے مغفرت کی دعا فرمائیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ہاں، اور ان کے لئے مغفرت کی دعا فرمائی اور فرمایا وہ قیامت کے دن بہ طور ایک امت انھیں گے۔ (۴۱)

تعمیر کعبہ میں شرکت

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں جب کعبہ کی تعمیر ہو رہی تھی، نبی اکرم صلی اللہ علیہ

وسلم اور حضرت عباس رضی اللہ عنہ بھی پتھرا رہے تھے، حضرت عباس رضی اللہ عنہ نے آپ سے کہا: اپنی ازار پتھر کے نیچے شانے پر رکھ لیں، آپ نے ایسا کیا تو آپ ﷺ زمین پر گر گئے اور آپ کی آنکھیں آسمان کی طرف چڑھ گئیں، پھر آپ کھڑے ہوئے اور فرمایا میری ازار، میری ازار، تو آپ کی ازار باندھ دی گئی۔ (۴۲)

حضرت جابر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قریش مکہ کے ساتھ کعبے کی تعمیر کے لئے پتھرا رہے تھے، آپ پر ازار تھی، آپ کے چچا عباس رضی اللہ عنہ نے کہا: بھتیجے! اپنی ازار اتار کر اپنے شانے پر پتھر کے نیچے رکھ دو، آپ نے ایسا کیا تو آپ بے ہوش ہو کر گر پڑے، اس دن کے بعد آپ کبھی برہنہ نہیں دیکھے گئے۔ (۴۳)

حضرت ابو الطفیل عامر بن وائلہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جب کعبہ تعمیر کیا گیا لوگوں کے ساتھ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی پتھرا رہے تھے، آپ نے کپڑا (ازار) اتار کر اپنے کندھے پر رکھ لیا، تو آواز آئی اپنا ستر مت کھولیں، آپ ﷺ نے پتھر پھینک دیا اور کپڑا پہن لیا۔ (۴۴)

حضرت ابو الطفیل رضی اللہ عنہ نے دور جاہلیت میں کعبے کی تعمیر کا ذکر کرتے ہوئے بیان کیا کہ قریش نے کعبے کی عمارت کو ڈھا دیا اور اسے وادی کے پتھروں سے تعمیر کرنے لگے، قریش نے اسے میں ہاتھ بلند بنایا، قریش وادی سے پتھرا لاتے تھے، ایک مرتبہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی اجیاد سے پتھرا رہے تھے آپ پر دھاری دار چادر تھی، چادر ٹنگ ہو رہی تھی، آپ اسے شانے پر رکھنے لگے، چادر چوں کہ چھوٹی تھی، اس لئے آپ کا ستر کھل رہا تھا، آواز آئی: اے محمد! اپنا ستر ڈھانپ دیں، اس کے بعد آپ کو برہنہ نہیں دیکھا گیا۔ (۴۵)

حجر اسود کی تنصیب

حضرت سائب رضی اللہ عنہ ان لوگوں میں شامل تھے جنہوں نے دور جاہلیت میں کعبے کی تعمیر میں حصہ لیا تھا، وہ بیان کرتے ہیں میرے پاس ایک پتھر تھا جسے میں اپنے ہاتھوں سے صاف کرتا تھا، میں اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر اس کی پوجا کرتا تھا، اس کے لئے عمدہ دودھ لاتا اور اس پر ڈال دیتا، ایک کتا آتا دودھ چاٹتا پھر ٹانگ اٹھا کر بت پر پیشاب کر دیتا، ہم نے کعبے کی تعمیر کو جب حجر اسود کی جگہ تک پہنچایا، حجر اسود کسی کو نظر نہ آیا، اچانک وہ ہمیں اپنے پتھروں کے درمیان آدمی کے سر کی طرح نظر آیا کہ آدمی اس میں اپنا چہرہ دکھانے لے۔

قریش کے مختلف بطون (شاخوں) میں حجر اسود کی تنصیب پر اختلاف ہو گیا، قبیلے کی ہر شاخ کا

مطالبہ تھا کہ اسے ہم نصب کریں گے، پھر بات اس پر بٹھری کہ کسی کو حکم (فیصل) بنا لو، اور یہ طے پایا کہ جو شخص سب سے پہلے اس راستے سے آئے گا (وہ فیصلہ کرے گا) سب سے پہلے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے، لوگوں نے کہا: تمہارے پاس امین آگئے، انہوں نے اپنا معاملہ بیان کیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حجر اسود کو کپڑے پر رکھا، قریش کے سرداروں کو بلایا انہوں نے کپڑے کے کونے پکڑ کر حجر اسود کو اٹھایا اور پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حجر اسود کو اس کے مقام پر نصب فرمادیا۔ (۴۶)

قبل از بعثت حج

حضرت جمیر بن مطعم رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بعثت سے پہلے لوگوں کے ساتھ عرفات میں وقوف کرتے ہوئے دیکھا اور آپ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے لوگوں کے ساتھ عرفات سے واپس پلٹے تھے (واضح رہے کہ قریش خود کو تمس کہلاتے تھے اور عرفات میں نہیں جاتے تھے بلکہ مزدلفہ ہی سے پلٹ آتے تھے)۔ (۴۷)

لات و عزیٰ کی پوجا نہ کرنا

حضرت عروہ بن زبیر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ مجھ سے ام المؤمنین حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کی پڑوسن نے بیان کیا کہ اس نے سنا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے فرما رہے تھے اے خدیجہ! یہ خدا میں لات و عزیٰ کی پوجا نہیں کروں گا، اللہ کی قسم! میں کبھی بھی ان کی عبادت نہیں کروں گا، حضرت خدیجہ کہتی تھیں: چھوڑیں، لات و عزیٰ کو چھوڑ دیں۔ راوی کہتے ہیں یہ حضرت خدیجہ کے اہل خانہ کے بت تھے وہ ان کی پوجا کر کے سوتے تھے۔ (۴۸)

قبل از بعثت پتھر کا سلام

حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں مکہ میں اس پتھر کو پہچانتا ہوں جو میری بعثت سے پہلے مجھے سلام کرتا تھا، میں اسے اب بھی پہچانتا ہوں۔ (۴۹)

حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: مکہ میں ایک پتھر ہے جو مجھے بعثت کی راتوں میں سلام کرتا تھا، جب میں اس کے پاس سے گزرتا ہوں اسے پہچان لیتا ہوں۔ (۵۰)

خیر القرون

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں اولاد آدم پر گزرنے والی صدیوں میں سے بہترین صدی (قرن) میں مبعوث کیا گیا ہوں۔ (۵۱)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تمہارے بہترین لوگ میرے قرن کے لوگ ہیں پھر جو ان سے متصل قرن (صدی) میں ہوں گے، حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں: مجھے یاد نہیں آپ نے آخری جملہ دو مرتبہ ارشاد فرمایا تھا یا تین مرتبہ، پھر ان کے بعد ایسے لوگ آئیں گے جو مٹاپے کو پسند کریں گے اور بغیر طلب کئے گواہی دیں گے۔ (۵۲)

حضرت عمران بن حصین رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: بہترین لوگ میرے قرن کے لوگ ہیں پھر جو ان کے متصل بعد ہوں گے پھر جو ان کے متصل بعد ہوں گے، ان کے بعد ایسی قوم آئے گی جو مٹاپے کو پسند کرے گی، وہ طلب کئے بغیر گواہی دیں گے۔ (۵۳)

حضرت عمران بن حصین رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اس امت کا بہترین قرن (صدی، دور) میری بعثت کا قرن ہے، پھر وہ لوگ جو اس کے بعد آئیں گے، بعد میں ایسی قوم ہوگی جو نذر مانیں گے پوری نہیں کریں گے، خیانت کریں گے، امانت دار نہیں ہوں گے، گواہی دیں گے ان سے گواہی دینے کو نہیں کہا جائے گا، ان میں مٹاپا ہوگا۔ (۵۴)

بعثت کے وقت عمر مبارک

علاء بن زیاد العدوی نے حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے کہا اے ابو حمزہ! (حضرت انس رضی اللہ عنہ کی کنیت ہے) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے وقت عمر کیا تھی؟ حضرت انس رضی اللہ عنہ نے فرمایا: آپ چالیس برس کے تھے۔ (۵۵)

ربیعہ بن عبد الرحمن بیان کرتے ہیں میں نے حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ کو یہ فرماتے سنا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم چالیس برس کی عمر میں مبعوث کئے گئے۔ (۵۶)

بعثت کا دن

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت پیر کے دن

ہوئی، آپ کی بعثت بصرہ کے دن ہوئی، پیر ہی کے دن آپ کا وصال ہوا، پیر کے دن آپ مکہ مکرمہ سے مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت کے ارادے سے نکلے، پیر کے دن آپ مدینہ طیبہ میں داخل ہوئے اور پیر ہی کے دن (قبل از بعثت) آپ ﷺ نے حجر اسود کو نصب فرمایا تھا۔ (۵۷)

بعثت کی غرض و غایت

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں قیامت سے پہلے تلوار کے ساتھ مبعوث کیا گیا ہوں تاکہ اللہ وحدہ لا شریک لہ کی عبادت کی جائے، اور اللہ تعالیٰ نے میرا رزق میرے نیزے کے زیر سایہ رکھا ہے، میرے پیغام کی مخالفت کرنے والے کے لئے ذلت و خواری ہے اور جس نے کسی قوم کی مشابہت اختیار کی وہ ان ہی میں شمار ہوگا۔ (۵۸)

انتخاب خداوندی

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں اللہ تعالیٰ نے بندوں کے قلوب کی طرف نظر فرمائی تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب کو بندوں میں سے سب سے بہتر پایا، سو اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنے لئے منتخب فرمایا اور اپنی رسالت کے ساتھ مبعوث فرمایا، پھر قلب محمد ﷺ کے بعد اللہ تعالیٰ نے بندوں کے قلوب کی طرف نظر فرمائی تو آپ ﷺ کے اصحاب کے قلوب کو سب بندوں کے قلوب سے بہتر پایا، سو اللہ نے انہیں اپنے نبی کے و ذرا بنایا جو اس کے دین کے لئے جہاد و قتال کرتے ہیں، جس چیز کو مسلمان اچھا جائیں وہ اللہ تعالیٰ کے ہاں اچھی ہے اور جسے وہ برا سمجھیں وہ اللہ تعالیٰ کے ہاں بری ہے۔ (۵۹)

اسود و احمر (کالے گورے) سب کے نبی ﷺ

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: مجھے پانچ چیزیں عطا فرمائی گئیں، میں گورے کالے سب کے لئے مبعوث کیا گیا ہوں، میرے لئے زمین کو پاک کرنے والی اور مسجد بنایا گیا ہے، میرے لئے مالِ نینمت حلال کیا گیا مجھ سے پہلوں پر حلال نہ تھا، ایک ماہ کی مسافت تک میری رعب سے مدد کی گئی ہے اور مجھے شفاعت عطا کی گئی ہے، ہر نبی نے (دنیا ہی میں) شفاعت کا سوال کر لیا اور میں نے اپنی شفاعت چھپا رکھی ہے میں نے شفاعت اپنی امت کے ہر اس شخص کے لئے رکھی ہے جس کی موت اس حال میں آئے کہ وہ اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرتا ہو۔ (۶۰)

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: مجھے پانچ ایسی چیزیں عنایت فرمائی گئیں جو مجھ سے پہلے کسی کو نہیں دی گئیں، میں ہر گورے کالے کی طرف مبعوث فرمایا گیا ہوں، میرے لئے تمام زمین کو پاک کرنے والی اور جدہ گاہ بنایا گیا ہے، میرے لئے مالِ غنیمت کو حلال کیا گیا ہے جو مجھ سے پہلے کسی کے لئے حلال نہ تھا، میری رعب سے مدد کی گئی ہے، دشمن پر ایک ماہ کی مسافت سے میرا رعب طاری ہو جاتا ہے، اور مجھے کہا گیا: مانگو، عطا ہوگا۔ میں نے اپنی دعا اپنی امت کی شفاعت کے لئے چھپائی ہے، ان شاء اللہ یہ تم میں سے ہر اس شخص کو ملے گی جس نے اللہ کے ساتھ شرک نہیں کیا۔ (۶۱)

خاتم الانبیاء ﷺ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میری اور مجھ سے پہلے تشریف لانے والے انبیاء کی مثال ایسی ہے جیسے کسی شخص نے حسین و جمیل عمارت بنائی لیکن عمارت کے ایک کونے میں ایک اینٹ کی جگہ خالی چھوڑ دی، لوگ اس عمارت کے ارد گرد چکر لگاتے ہیں اسے پسند کرتے ہیں اور کہتے ہیں یہ اینٹ کیوں نہیں رکھی گئی، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں وہی اینٹ ہوں اور میں خاتم النبیین ہوں۔ (۶۲)

حضرت ابوسعید الخدریؓ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میری اور مجھ سے پہلے آنے والی انبیاء کرام (علیہم السلام) کی مثال ایسی ہے جیسے کسی آدمی نے عمارت تعمیر کی اسے مکمل کر دیا لیکن ایک اینٹ کی جگہ خالی رکھی، میں آیا ہوں اور میں نے اس اینٹ کی جگہ کو پورا کر دیا ہے۔ (۶۳)

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: نبوت اور رسالت کا سلسلہ منقطع ہو گیا، میرے بعد کوئی رسول آئے گا نہ نبی، حضرت انس رضی اللہ عنہ کہتے ہیں صحابہ پر یہ بات شاق گزری، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: لیکن بشارات کا سلسلہ چلتا رہے گا، صحابہ کرام نے عرض کیا: یا رسول اللہ! بشارات کیا ہیں؟ فرمایا: مرد مسلم کا خواب، یہ اجزائے نبوت کا ایک جز ہے۔ (۶۴)

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: میری اور انبیاء کرام (علیہم السلام) کی مثال ایسی ہے جیسے کسی شخص نے بہت خوب صورت گھر بنایا، اسے مکمل کر دیا مگر ایک اینٹ کی جگہ خالی رہنے دی، لوگ اس گھر میں جانے لگے، اسے پسند کرنے لگے اور کہنے لگے کاش یہ اینٹ کی جگہ خالی نہ ہوتی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اس جگہ کی اینٹ میں نے

آ کر سلسلہ نبوت اختتام کو پہنچا دیا۔ (۶۵)

حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: انبیائے کرام میں میری مثال اس شخص جیسی ہے جس نے گھر بنایا، اسے خوب صورت اور مکمل بنایا، لیکن اس میں ایک اینٹ کی جگہ خالی چھوڑ دی، وہاں اینٹ نہیں رکھی، لوگ اس عمارت کے گرد چکر لگاتے ہیں، اسے پسند کرتے ہیں اور کہتے ہیں اگر یہ اینٹ کی جگہ مکمل ہو جائے (تو کیا کہنے) سو میں انبیائے کرام (علیہم السلام) میں اس اینٹ کی جگہ ہوں (میری بعثت سے نبوت کی عمارت پایہ تکمیل کو پہنچ گئی)۔ (۶۶)

ابتدائے وحی سے پہلے

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے فرمایا: میں روشنی دیکھتا ہوں اور آواز سنتا ہوں، مجھے اندیشہ ہوتا ہے کہ کہیں مجھے کچھ ہے، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے کہا کہ اے ابن عبداللہ! اللہ تعالیٰ آپ سے ایسا معاملہ نہیں کرے گا، پھر وہ ورقہ بن نوفل کے پاس آئیں اور اسے ماجرا سنایا، ورقہ نے کہا اگر وہ سچے ہیں تو یہ موسیٰ علیہ السلام پر آنے والا ناموس (وحی لانے والا فرشتہ جبریل امین علیہ السلام) ہے، اگر میری حیات میں آپ کی بعثت ہوئی تو میں آپ کی اعانت و نصرت کروں گا اور آپ پر ایمان لاؤں گا۔ (۶۷)

وحی کی ابتدا (پہلی وحی)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کی ابتدا سچے خوابوں سے ہوئی، آپ جو خواب بھی دیکھتے وہ صبح کی سفیدی کی طرح نمودار ہوتا۔ (۶۸)

ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (غار حرا سے) خدیجہ رضی اللہ عنہا کی طرف لوٹے، آپ کا دل کانپ رہا تھا، آپ نے گھر میں داخل ہو کر فرمایا: مجھے چار اوڑھادو، مجھے چار اوڑھادو، آپ کو چادر اوڑھادی گئی، پھر جب آپ کا خوف کم ہوا، آپ نے فرمایا: خدیجہ! مجھے اپنی جان کا اندیشہ ہے، مجھے اپنی جان کا اندیشہ ہے، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے کہا: آپ کو خوش خبری ہو، یہ خدا! اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی رسوائی نہیں فرمائے گا، آپ سچ بولتے ہیں، صلہ رحمی کرتے ہیں، در ماندوں کا بوجھ اٹھاتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں اور حق کے مصائب پر مدد کرتے ہیں، (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا) پھر خدیجہ مجھے ورقہ بن نوفل بن اسد کے پاس لے گئیں، انہوں نے نصرانی

مذہب اختیار کر لیا تھا، بوڑھے اور تانینا تھے، انجیل کو عربی میں پڑھا کرتے تھے، خدیجہ (رضی اللہ عنہا) نے اس سے کہا: بچا! اپنے بھتیجے کی بات سنو، ورقہ نے کہا: بھتیجے آپ نے کیا دیکھا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو دیکھا اس کے بارے میں بتایا تو ورقہ نے آپ سے کہا: یہ وہی ناموس (وحی لانے والا فرشتہ) ہے جو موسیٰ علیہ السلام پر نازل ہوا، اے کاش! میں اس وقت طاقت ور ہوتا، اے کاش! میں اس وقت زندہ ہوتا جب آپ کی قوم آپ کو نکال دے گی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کیا وہ مجھے (مکہ مکرمہ سے) نکال دیں گے، ورقہ نے کہا: ہاں، جو بھی اس جیسی چیز لے کر آیا جو آپ لائے ہیں اس سے دشمنی کی گئی، اگر میں نے وہ نہ پالیا تو میں آپ کی بھرپور مدد کروں گا۔ (۶۹)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کی ابتدا سچے خوابوں سے ہوئی، آپ جو خواب دیکھتے، اس کی تعبیر صبح کی سفیدی کی طرح سامنے آجاتی، پھر آپ کو خلوت گزینی سے محبت ہوگئی، آپ (فار) حرامیں تشریف لے جاتے وہاں کئی راتیں عبادت میں گزارتے، کھانے پینے کا سامان ساتھ لے جاتے، پھر حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے پاس واپس آتے اور کھانے، پینے کا سامان ساتھ لے کر چلے جاتے تا آنکہ فارِ حرا کے اندر آپ کے پاس حق آگیا، غار میں فرشتہ آگیا، اس نے کہا: پڑھئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں پڑھنے والا نہیں ہوں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: فرشتے نے مجھے پکڑ کر خوب بھینچا جس سے مجھے تکلیف پہنچی، پھر مجھے چھوڑ دیا اور کہا: پڑھو، میں نے پھر کہا: میں پڑھنے والا نہیں ہوں، اس نے مجھے پھر دوسری مرتبہ پکڑ کر بہت زور سے بھینچا جس سے مجھے تکلیف پہنچی، پھر مجھے چھوڑ کر کہا: پڑھو، میں نے کہا: میں پڑھنے والا نہیں ہوں، اس فرشتے نے تیسری مرتبہ مجھے پکڑ کر خوب خوب بھینچا، پھر مجھے چھوڑ کر کہا:

إِقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ ۝ خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ ۝ اقْرَأْ وَرَبُّكَ الْأَكْرَمُ ۝

الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ ۝ عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ ۝ (۷۰)

پڑھئے اپنے رب کے نام سے جس نے پیدا کیا۔ خونِ بستہ سے انسان کو بنایا۔ آپ پڑھیں اور آپ کا رب ہی سب سے زیادہ کریم ہے۔ جس نے قلم سے (لکھنا) سکھایا۔ انسان کو سکھایا جو (وہ) نہ جانتا تھا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس اولین وحی کے ساتھ اس حال میں واپس لوٹے کہ آپ کا دل دھک دھک کر رہا تھا، آپ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے پاس آئے اور فرمایا: مجھے چادر اوڑھا دو، مجھے چادر اوڑھا

دو، انہوں نے آپ کو چادر اوڑھادی یہاں تک کہ آپ کا خوف جاتا رہا، پھر آپ نے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے فرمایا: مجھے کیا ہو گیا ہے؟ ان کو پوری بات بتائی اور فرمایا: مجھے اپنی جان کا اندیشہ ہے، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے کہا: قطعاً نہیں بہ خدا! اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی رسوا نہیں کرے گا، آپ صلہ رحمی کرتے ہیں، سچ بولتے ہیں، در ماندوں کا بوجھ اٹھاتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں اور حق کے مصائب پر مدد کرتے ہیں۔

پھر حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا آپ کو اپنے چچا زاد بھائی ورقہ بن نوفل بن اسد بن عبد العزیٰ بن قصی کے پاس لے گئیں، ورقہ دور جاہلیت میں عیسائی ہو گئے تھے، عربی لکھا کرتے تھے اور حسبِ توفیق الہی عربی میں انجیل لکھا کرتے تھے، نایبنا اور بہت بوڑھے تھے، حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے کہا: اے ابن عم! اپنے بھتیجے کی بات سنیں، ورقہ نے کہا: بھتیجے آپ نے کیا دیکھا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو دیکھا تھا بیان فرمایا، ورقہ نے کہا: یہ تو وہی ناموس ہے جسے موسیٰ علیہ السلام پر نازل کیا گیا، اے کاش! میں اس وقت تو اتنا اور طاقت ور ہوتا، کاش میں اس وقت زندہ ہوتا جب آپ کی قوم آپ کو نکال دے گی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کیا وہ مجھے (یہاں سے) نکال دیں گے، ورقہ نے کہا: ہاں! جب بھی کوئی آدمی ایسا پیغام لایا جیسا تم لائے ہو تو اس سے ضرور دشمنی کی گئی، اگر میں نے آپ کا زمانہ پایا تو میں آپ کی بھرپور مدد کروں گا، اس کے بعد جلد ہی ورقہ فوت ہو گئے اور وحی کا سلسلہ رک گیا۔ (۷۱)

ورقہ بن نوفل

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ورقہ بن نوفل کے (جنتی یا جہنمی ہونے کے) بارے میں سوال کیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں نے خواب میں اسے سفید کپڑوں میں دیکھا ہے، میرا خیال ہے اگر وہ جہنمیوں میں سے ہوتا تو اس پر سفید کپڑے نہ ہوتے۔ (۷۲)

پہلی وحی، وضو اور نماز کی تعلیم

حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جبریل (علیہ السلام) نے پہلی وحی میں آپ کو وضو اور نماز کی تعلیم دی، جبریل جب وضو سے فارغ ہوئے تو انہوں نے جلو بھر پانی لے کر اپنی شرم گاہ پر چھڑکا (تاکہ وسوسے کا خاتمہ ہو جائے)۔ (۷۳)

حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کرتے ہیں کہ جب جبریل

(علیہ السلام) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے انہوں نے آپ کو وضو کی تعلیم دی، جب وہ وضو سے فارغ ہوئے تو چلو بھر پانی لے کر اپنی شرم گاہ کی طرف چھڑکا، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی وضو کے بعد اسی طرح کیا کرتے تھے۔ (۷۴)

نزولِ وحی کی کیفیت

حضرت عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ یا رسول اللہ! کیا آپ کو نزولِ وحی کا احساس ہوتا ہے؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ہاں، میں آواز کی گونج سنتا ہوں، اس وقت میں خاموش ہو جاتا ہوں، کئی مرتبہ نزولِ وحی کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ میں سمجھتا ہوں میری روح پرواز کر جائے گی۔ (۷۵)

حضرت عبادہ بن الصامت رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کا نزول ہوتا تو آپ کے چہرہ انور پر کرب کے آثار ظاہر ہوتے اور آپ علیہ الصلاۃ والسلام کے چہرے کا رنگ بدل جاتا، جب وحی مکمل ہو جاتی، یہ کیفیت ختم ہو جاتی، تو آپ تین مرتبہ فرماتے مجھ سے لے لو۔ (۷۶)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر شہدی صبح میں وحی نازل ہوتی تو آپ علیہ الصلاۃ والسلام کی جبین مبارک پر پسینہ آ جاتا تھا۔ (۷۷)

ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ حارث بن ہشام رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا کہ آپ کے پاس وحی کس طرح آتی ہے؟ آپ نے ارشاد فرمایا: کبھی گھنٹی کی گونج دار آواز کی طرح آتی ہے اور یہ مجھ پر بہت سخت ہوتی ہے، پھر وحی منقطع ہو جاتی ہے اور میں اسے محفوظ کر چکا ہوتا ہوں، اور کبھی فرشتہ انسانی صورت میں میرے پاس آتا ہے، وہ جو کچھ کہتا ہے میں اسے محفوظ کر لیتا ہوں، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں: میں نے دیکھا سخت سردی کے دنوں میں نزولِ وحی کے بعد آپ کی پیشانی سے پسینہ بہ رہا ہوتا تھا۔ (۷۸)

فترتِ وحی

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ پہلی وحی کے نزول کے بعد وحی کا سلسلہ منقطع ہو گیا، ہمیں پہنچنے والی خبروں کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس سے سخت غم گین ہوئے، کئی مرتبہ آپ کو پہاڑوں کی چوٹیوں پر چڑھ کر خود کو گرانے کا خیال آیا، لیکن آپ جب بھی اس خیال سے کسی پہاڑ کی چوٹی پر

بیچتے جبریل (علیہ السلام) آجاتے اور آپ سے کہتے اے محمد! (ﷺ) آپ اللہ تعالیٰ کے سچے رسول ہیں، اس سے آپ پر سکون ہو جاتے اور وہیں تشریف لے آتے، پھر جب دوبارہ فترت وحی کی وجہ سے آپ ﷺ پر یہ کیفیت طاری ہوتی، پھر حسب سابق جبریل تسلی کو آجاتے تھے۔ (۷۹)

حضرت جناب الجلی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ (فترت وحی کے عرصے میں) ایک (مشرک) عورت نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا: میرے خیال میں تیرے ساتھی نے تیرے پاس آنے میں دیر لگا دی ہے، تب یہ آیت کریمہ نازل ہوئی:

مَا وَدَّعَكَ رَبُّكَ وَمَا قَلَىٰ (۸۰)

آپ کے رب نے آپ کو نہیں چھوڑا اور نہ وہ (آپ سے) بے زار ہوا۔ (۸۱)

حضرت جناب بن سفیان رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیمار ہو گئے، دو یا تین راتیں قیام نہ کر سکے ایک (مشرک) عورت نے آکر کہا: اے محمد! (ﷺ) میرا خیال ہے تیرے شیطان نے تجھے دو یا تین راتوں سے چھوڑ دیا ہے تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

وَ الصُّحَىٰ وَ اللَّيْلُ إِذَا سَجَىٰ ۝ مَا وَدَّعَكَ رَبُّكَ وَمَا قَلَىٰ (۸۲)

قسم ہے روشن دن کی۔ اور رات کی جب وہ چھا جائے۔ نہ تو آپ کے رب نے آپ کو

چھوڑا اور نہ وہ ناراض ہوا۔ (۸۳)

وحی کا تسلسل اور آغاز رسالت

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فترت وحی کے متعلق یہ ارشاد فرماتے سنا کہ میں جا رہا تھا کہ میں نے آسمان سے آواز سنی، میں نے سر اٹھا کر دیکھا تو وہی فرشتہ جو میرے پاس حرامیں آیا تھا، زمین اور آسمان کے درمیان کرسی پر بیٹھا تھا، رعب کی وجہ سے میں زمین کی طرف جھک گیا، پھر میں وہیں پلٹ آیا اور (گھر والوں سے) کہا: مجھے چادر اوڑھا دو، مجھے چادر اوڑھا دو، انہوں نے مجھے چادر اوڑھا دی، تب اللہ عزوجل نے یہ آیات نازل فرمائیں:

يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ۝ قُمْ فَأَنذِرْ ۝ وَ رَبُّكَ فَكَبِيرٌ ۝ وَ تِبَابَكَ فَطْفِهَةٌ ۝ وَ الرَّجُزُ

فَأَهْجُرُ ۝ (۸۴)

اے کپڑے میں لپٹنے والے۔ اٹھئے اور ڈرائیے۔ اور اپنے رب کی بڑائی بیان کیجئے۔ اور

اپنے کپڑے پاک رکھے۔ اور گندگی سے دور رہے۔

حضرت یحییٰ بن ابی کثیر بیان کرتے ہیں میں نے حضرت ابوسلمہ رضی اللہ عنہ سے دریافت کیا کہ سب سے پہلے قرآن مجید کی کون سی آیات نازل ہوئیں؟ انہوں نے کہا: **يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ** میں نے ابوسلمہ رضی اللہ عنہ سے کہا: **يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ** (سب سے پہلے نازل ہوئی) ابوسلمہ نے کہا میں نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے سوال کیا تھا کہ سب سے پہلے قرآن مجید کی کون سی آیات نازل ہوئیں؟ انہوں نے فرمایا: **يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ** میں نے کہا **يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ** جابر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: میں تمہیں وہی بات بتاتا ہوں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم سے بیان فرمائی تھی، آپ نے فرمایا: میں ایک ماہ (غار) حرا میں گوشہ نشین رہا، مدت پوری کرنے کے بعد میں پہاڑ سے نیچے اترا، جب میں وادی کے درمیان پہنچا مجھے آواز دی گئی میں نے اپنے آگے پیچھے، دائیں بائیں دیکھا تو مجھے کوئی نظر نہ آیا، مجھے بھر آواز دی گئی، میں نے پھر دیکھا مجھے کوئی نظر نہ آیا، مجھے پھر آواز دی گئی تو میں نے سراٹھا کر دیکھا تو وہ آواز دینے والا فضا میں تخت پر تھا، مجھ پر سخت کچکی طاری ہو گئی، پھر میں خدیج کے پاس آیا اور کہا مجھے چادر اوڑھا دو، انہوں نے مجھے چادر اوڑھا دی اور میرے اوپر پانی ڈالا، اس وقت اللہ عزوجل نے یہ آیات نازل فرمائیں:

يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ﴿١﴾ قُمْ فَأَنْذِرْ ﴿٢﴾ وَ رَبِّكَ فَكَبِيرٌ ﴿٣﴾ وَ يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ﴿٤﴾ قُمْ فَأَنْذِرْ ﴿٥﴾ (۸۵)

یحییٰ بن کثیر بیان کرتے ہیں کہ میں نے ابوسلمہ بن عبد الرحمن رضی اللہ عنہ سے پوچھا کہ سب سے پہلے کون سا قرآن نازل ہوا، انہوں نے کہا: **يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ** میں نے کہا: مجھے تو یہ بتانا ہے کہ سب سے پہلے **اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ** سورت نازل ہوئی، (ابوسلمہ نے کہا میں نے جابر رضی اللہ عنہ سے یہی کہا تو) حضرت جابر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: میں آپ کو وہی بتا رہا ہوں جو ہم سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ آپ نے فرمایا: میں نے حرا میں خلوت نشینی اختیار کی، میں خلوت نشینی مکمل کرنے کے بعد نیچے اترا، جب میں وادی کے درمیان میں پہنچا مجھے آواز دی گئی میں نے اپنے آگے، پیچھے، دائیں اور بائیں دیکھا مجھے کوئی چیز نظر نہ آئی، مجھے پھر آواز دی گئی میں نے پھر آگے پیچھے، دائیں اور بائیں دیکھا مجھے کوئی چیز نظر نہ آئی، پھر میں نے اوپر دیکھا تو وہ (آواز دینے والا فرشتہ جبریل علیہ السلام) آسمان اور زمین کے درمیان تخت پر بیٹھا تھا، میں اس سے خوف زدہ ہو گیا، میں خدیجہ (رضی اللہ عنہا) کے گھر میں آیا اور کہا مجھے چادر اوڑھا دو، اور میرا اوپر ٹھنڈا پانی ڈال دو، اس وقت مجھ پر یہ آیات نازل ہوئیں:

يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ﴿١﴾ قُمْ فَأَنْذِرْ ﴿٢﴾ وَ رَبِّكَ فَكَبِيرٌ ﴿٣﴾ (۸۶)

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا: پھر (پہلی وحی کے نزول کے بعد) مجھ پر وحی کا نزول منقطع ہو گیا، اسی دوران میں جا رہا تھا میں نے آسمان سے آواز سنی، میں نے اوپر دیکھا تو وہی فرشتہ جو میرے پاس حرامیں آیا تھا، آسمان اور زمین کے درمیان کرسی پر بیٹھا تھا، میں خوف کی وجہ سے زمین کی طرف جھک گیا، پھر میں نے اپنے گھر والوں کے پاس آ کر کہا کہ مجھے چادر اوڑھا دو، مجھے چادر اوڑھا دو، مجھے چادر اوڑھا دو، تو انہوں نے مجھے چادر اوڑھا دی، اور اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ﴿١﴾ قُمْ فَأَنْذِرْ ﴿٢﴾ وَرَبِّكَ فَكَبِّرْ ﴿٣﴾ وَثِيَابَكَ فَطَهِّرْ ﴿٤﴾ وَالرُّجْزَ فَاهْجُرْ ﴿٥﴾ (۸۷)

ان آیات کے نزول کے بعد وحی تسلسل سے نازل ہونے لگی۔ (۸۸)

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ پہلی مرتبہ کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کی آمد بند ہو گئی، اور آپ کو غلط گزینی سے محبت ہو گئی، آپ عا حرام میں تنہائی اختیار کر لیتے تھے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں حراسے آ رہا تھا میں نے اوپر سے آہٹ سنی، میں نے سر اٹھا کر دیکھا تو میرے سر کے اوپر وہی فرشتہ کرسی پر بیٹھا تھا جو میرے پاس حرامیں آیا تھا، میں اسے دیکھ کر خوف سے زمین پر جھک گیا، خوف کم ہوا تو میں جلدی سے اپنے گھر والوں کے پاس آیا اور کہا: مجھے چادر اوڑھا دو، مجھے چادر اوڑھا دو، تب میرے پاس جبریل آئے اور کہا:

يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ﴿١﴾ قُمْ فَأَنْذِرْ ﴿٢﴾ وَرَبِّكَ فَكَبِّرْ ﴿٣﴾ وَثِيَابَكَ فَطَهِّرْ ﴿٤﴾ وَالرُّجْزَ فَاهْجُرْ ﴿٥﴾ (۸۹)

بعثت نبوی کی خبریں

بدری صحابی حضرت سلمہ بن سلامہ بن وش رضی اللہ عنہ نے بیان فرمایا کہ بنو عبد الاشہل میں ہمارا ایک یہودی پڑوسی تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے تھوڑا پہلے کی بات ہے وہ بنو عبد الاشہل کی مجلس میں آیا، میں اس مجلس میں سب سے کم عمر تھا اور گھر کے صحن میں چادر اوڑھے لیٹا تھا، اس نے مرنے کے بعد زندہ ہونے، قیامت، حساب، میزان، جنت اور جہنم کا تذکرہ کیا، یہ لوگ بتوں کے پجاری تھے، موت کے بعد پھر زندہ ہونے کو نہیں مانتے تھے، انہوں نے کہا: اے فلاں تم پر افسوس ہے، تمہارا خیال ہے ایسا ہو گا لوگ مرنے

کے بعد زندہ ہو کر ایسی جگہ جائیں گے جہاں جنت اور جہنم ہوں گے اور ان کو وہاں ان کے اعمال کا بدلہ دیا جائے گا؟ اس نے کہا: ہاں، وہاں کی آگ اس قدر سخت ہوگی کہ آدمی تمنا کرے گا کہ وہ اس آگ کے بدلے دنیا کے سب سے بڑے تنور میں ڈالا جاتا اور اسے اوپر سے بند کر دیا جاتا تاکہ کل اس آگ سے بچ جاتا۔ لوگوں نے کہا: تجھ پر افسوس ہے اس کی کیا نشانی ہے؟ (کہ مرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہوں گے اور قیامت، حساب وغیرہ ہوگا) اس نے مکہ اور یمن کی طرف اشارہ کر کے کہا ان علاقوں سے ایک نبی مبعوث ہوگا، لوگوں نے کہا: تمہارے خیال میں ایسا کب ہوگا؟ اس نے میری طرف دیکھا میں سب سے کم سن تھا اور کہا اگر اس لڑکے کی عمر نے وفا کی تو یہ اسے پالے گا، حضرت سلمہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا: زیادہ عرصہ نہ گزرا کہ اللہ تعالیٰ نے اس یہودی کی زندگی میں اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمادیا، ہم آپ ﷺ پر ایمان لائے اور وہ بغض و حسد کی وجہ آپ کا منکر رہا، ہم نے کہا: اے فلاں! تجھ پر افسوس ہے کیا تو وہ نہیں جس نے آپ کے متعلق ایسی ایسی بات کہی تھی؟ اس نے کہا: ہاں، لیکن یہ وہ شخص نہیں ہیں۔ (۹۰)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں اپنے گھر والوں کی گائے کو بانک رہا تھا کہ میں نے اس کے پیٹ سے یہ آواز سنی: اے آل ذریعہ! فصیح زبان میں ایک شخص بلند آواز سے کہہ رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ راوی کہتے ہیں ہم مکہ مکرمہ میں آئے تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہو چکے تھے۔ (۹۱)

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں ہمارے ہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی پہلی خبر ایک عورت کے ذریعے پہنچی، ایک جن اس کے تابع تھا وہ ایک پرندے کی صورت میں آیا اور ان کے کھجور کے درخت کے تنے پر بیٹھ گیا، اس عورت نے کہا: تم نیچے نہیں اترو گے کہ ہم تمہیں اپنی اور تم ہمیں اپنی خبریں سناؤ، اس نے کہا: مکہ میں ایک صاحب آئے ہیں جنہوں نے ہم پر زنا کو حرام کر دیا ہے اور فرار سے منع کر دیا ہے۔ (۹۲)

پہلا مسلمان

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ لوگوں میں سے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے بعد سب سے پہلے حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اسلام قبول کیا۔ (۹۳)

حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ (حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے بعد) سب سے پہلے حضرت علی رضی اللہ عنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے۔ (۹۴)

پہلا نمازی

حضرت جبہ العرنی کہتے ہیں میں نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کو یہ فرماتے سنا کہ میں پہلا مرد ہوں جس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز پڑھی۔ (۹۵)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے بعد سب سے پہلے حضرت علی رضی اللہ عنہ نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز پڑھی، اور ایک روایت میں ہے اسلام قبول کیا۔ (۹۶)

عمر و بن مرہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے ابو حمزہ سے سنا کہ انہوں نے حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ سے یہ حدیث روایت کی کہ سب سے پہلے حضرت علی رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز پڑھی۔ عمر و بن مرہ کہتے ہیں کہ میں نے ابراہیم (مخفی) سے یہ حدیث بیان تو انہوں نے اس کا انکار کیا اور کہا کہ وہ ابو بکر رضی اللہ عنہ تھے۔ (۹۷)

حضرت عقیف کندی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں تاجر تھا میں حج کرنے آیا تو عباس بن عبدالمطلب رضی اللہ عنہ کے پاس سامان تجارت لینے آیا، حضرت عباس تاجر تھے، یہ خدا میں ان کے پاس منیٰ میں تھا کہ قریب کے خیمے میں ایک صاحب باہر آئے، نظراٹھا کہ سورج کو دیکھا، سورج کا زوال دیکھ کر نماز پڑھنے لگے، اسی خیمے سے ایک خاتون باہر آئیں وہ ان کے پیچھے کھڑی ہو کر نماز پڑھنے لگیں، پھر اسی خیمے سے قریب البلوغ لڑکا نکلا وہ بھی ان کے ساتھ نماز پڑھنے لگا، میں نے حضرت عباس رضی اللہ عنہ سے کہا کہ عباس! یہ صاحب کون ہیں؟ کہا یہ میرا بھتیجا محمد (ﷺ) بن عبد اللہ بن عبدالمطلب ہے، میں نے پوچھا: یہ خاتون کون ہے؟ کہا یہ ان کی بیوی خدیجہ بنت خویلد (رضی اللہ عنہا) ہے، میں نے پوچھا: یہ لڑکا کون ہے؟ کہا یہ اس کا چچا زاد علی بن ابی طالب (رضی اللہ عنہ) ہے، میں نے کہا: یہ کیا کر رہے ہیں؟ کہا یہ نماز پڑھ رہے ہیں، ان کا خیال ہے کہ وہ نبی ہیں، ان کی اس بات کو صرف ان کی بیوی اور اس کے چچا زاد نوجوان نے تسلیم کیا ہے، ان کا کہنا ہے کہ عن قریب ان کے لئے کسریٰ اور قیصر کے خزانے مفتوح ہوں گے۔ حدیث کے راوی حضرت عقیف رضی اللہ عنہ کے پوتے بیان کرتے ہیں کہ ان کے دادا عقیف رضی اللہ عنہ بعد میں بہت اچھے مسلمان ہو گئے تھے وہ کہا کرتے تھے اگر اللہ تعالیٰ مجھے اس روز اسلام عطا فرمادیتا تو میں حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کے ساتھ تیسرا مسلمان ہوتا۔ (۹۸)

حضرت اسماء بنت ابی بکر رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ میں نے تبلیغ دین کا حکم نازل ہونے سے پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو رکن (اسود) کی طرف نماز پڑھتے دیکھا، آپ آیت کریمہ **فَإِنِّي آتٍ** **رَبِّكُمْ تَكْذِبِينَ** پڑھ رہے تھے اور مشرکین توجہ سے سن رہے تھے۔ (۹۹)

نماز اور مشرکین مکہ کی بدزبانی

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کے ساتھ نماز پڑھتے تو قرآن مجید کی بلند آواز سے تلاوت کرتے، مشرک جب آپ کی قرأت سنتے قرآن مجید کو، اس کے نازل کرنے والے کو اور قرآن لے کر آنے والے کو گالیاں بکتے تھے، اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی علیہ السلام سے فرمایا: **لا تجھروا بصلاحتک اپنی قرأت میں آواز بلند نہ کریں تاکہ مشرکین قرآن کو گالیاں نہ دیں اور نہ آواز اتنی کم رکھیں کہ آپ کے صحابہ قرآن سن کر اسے یاد نہ کر سکیں۔**

وَابْتِغِ بَيْنَ ذَلِكَ سَبِيلًا (۱۰۰)

ان دونوں کے درمیان اوسط درجے سے تلاوت کریں۔

دوران نماز ایذا دینے والوں کا انجام

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سجدے میں تھے اور آپ کے ارد گرد قریش کے لوگ موجود تھے، اتنے میں عقبہ بن ابی معیط اونٹ کی اوچھڑی لایا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پشت مبارک پر ڈال دی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بہ دستور سجدہ ہی میں رہے، حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا آئیں اور آپ کی پشت سے اوچھڑی ہٹائی اور جس نے ایسا کیا تھا اسے بددعا دی، پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے خلاف دعا کی: اے اللہ! قریش کے سرداروں ابو جہل بن ہشام، عقبہ بن ربیعہ، شیبہ بن ربیعہ، عقبہ بن ابی معیط، امیہ بن خلف یا ابی بن خلف (حدیث کے راوی شعبہ کو شک ہے) کی گرفت فرما۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے انہیں غزوہ بدر میں مقتول دیکھا، ان کی لاشوں کو کتوں میں ڈال دیا گیا سوائے امیہ یا ابی کے کہ اس کے جوڑ الگ الگ ہو گئے تھے، اسے کتوں میں نہیں ڈالا گیا تھا۔ (۱۰۱)

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کعبے میں آئے اور

آپ نے قریش کے سات سرغنوں جن میں ابو جہل، امیہ بن خلف، عقبہ بن ربیعہ، شیبہ اور عقبہ بن ابی معیط شامل تھے کے خلاف دعا کی، حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں اللہ کی قسم! میں نے بدر کے دن ان سب کو مقتول دیکھا، گرمی کا دن تھا، سورج نے ان کی لاشیں بگاڑ دی تھیں۔ (۱۰۲)

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے صرف ایک دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قریش کے خلاف دعا کرتے دیکھا ہے، آپ نماز ادا کر رہے تھے، قریش کی ایک جماعت بیٹھی ہوئی تھی قریب ہی اونٹ کی اوجھڑی پڑی تھی، انہوں نے کہا: اس اوجھڑی کو آپ کی پشت پر کون ڈالے گا؟ عقبہ بن ابی معیط نے کہا: میں، اس نے اوجھڑی اٹھا کر آپ ﷺ کی پشت مبارک پر ڈال دی، آپ برابر سجدے میں رہے، یہاں تک حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا آئیں اور انہوں نے اوجھڑی آپ کی پشت مبارک سے ہٹا دی، رسول اللہ ﷺ نے کہا: یا اللہ! قریش کے سرداروں کی گرفت فرما، یا اللہ! عقبہ بن ربیعہ کی گرفت فرما، یا اللہ! شیبہ بن ربیعہ کی گرفت فرما، یا اللہ! ابو جہل بن ہشام کی گرفت فرما، یا اللہ! عقبہ بن ابی معیط کی گرفت فرما، یا اللہ! ابی بن خلف کی گرفت فرما، یا امیہ بن خلف کی گرفت فرما (راوی شعبہ کوشک ہے کہ عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے کس کا نام لیا تھا) حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ میں نے ان سب کو بدر کے دن مقتول دیکھا پھر ان کو گھسیٹ کر کنوئیں میں ڈال دیا گیا، سوائے ابی امیہ کے، کیوں کہ وہ موٹا آدمی تھا (لاش پھولنے کی وجہ سے) اس کے جوڑ الگ الگ ہو گئے تھے۔ (۱۰۳)

ابو جہل کی بدتمیزی

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھ رہے تھے، ابو جہل آپ کے پاس آیا اور آپ کو نماز پڑھنے سے منع کیا، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو جہل کو ڈانٹ دیا، ابو جہل بولا: تم مجھے ڈانٹ رہے ہو، بہ خدا تم جانتے ہو میرے بلاوے پر اس وادی میں سب سے زیادہ مددگار جمع ہوں گے، اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

أَرَأَيْتَ الَّذِي يَنْهَى ۝ عَبْدًا إِذَا صَلَّى ۝ أَرَأَيْتَ إِنْ كَانَ عَلَى الْهُدَىٰ ۝ أَوْ أَمَرَ
بِالتَّقْوَىٰ ۝ أَرَأَيْتَ إِنْ كَذَّبَ وَتَوَلَّىٰ ۝ (۱۰۴)

کیا تو نے اس کو دیکھا جو منع کرتا ہے، ایک بندے کو جب وہ نماز پڑھتا ہے، بھلا دیکھو تو!
اگر وہ ہدایت پر ہوتا، یا پرہیزگاری کا حکم کرتا، بھلا دیکھو تو! اگر اس نے جھٹلایا اور منہ موڑا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ قسم اس ذات کی جس کے قبضے میں میری جان ہے اگر وہ اپنے حامیوں کو بلاتا اسے عذاب کے فرشتے پکڑ لیتے۔ (۱۰۵)

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ ابو جہل نے کہا اگر میں نے کعبے کے پاس محمد (ﷺ) کو نماز پڑھتے دیکھا تو میں ان کی گردن کچل دوں گا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ بات معلوم ہوئی تو آپ نے فرمایا: اگر اس نے ایسا کیا تو فرشتے اس کو کھلم کھلا پکڑ لیں گے۔ (۱۰۶)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ابو جہل نے لوگوں سے کہا کہ کیا محمد (ﷺ) تمہارے سامنے سجدہ کرتے ہیں (نماز پڑھتے ہیں) انہوں نے کہا: ہاں، کہنے لگا مجھے لات وعزئی کی قسم اگر میں نے اسے ایسا کرتے دیکھ لیا تو اس کی گردن پر پاؤں رکھ دوں گا یا اس کا چہرہ خاک آلود کر دوں گا۔ راوی کہتے ہیں ابو جہل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حالت نماز میں دیکھ کر آپ کی گردن پر پاؤں رکھنے کے ارادے سے آگے بڑھا، اچانک وہ اٹنے قدم پیچھے ہٹا اور ہاتھ آگے کر کے کسی چیز سے بچنے کی کوشش کرنے لگا، لوگوں نے اسے کہا تجھے کیا ہوا؟ کہنے لگا میرے اور اس کے درمیان آگ کی خندق تھی اور (فرشتوں کے) پر تھے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اگر یہ میرے قریب آتا فرشتے اس کا جوڑ جوڑ الگ کر دیتے۔ اور یہ آیات نازل ہوئیں:

أَرَأَيْتَ الَّذِي يَنْهَى ۝ عَبْدًا إِذَا صَلَّى ۝ أَرَأَيْتَ إِنْ كَانَ عَلَى الْهُدَىٰ ۝ أَوْ أَمَرَ
بِالتَّقْوَىٰ ۝ أَرَأَيْتَ إِنْ كَذَّبَ وَتَوَلَّىٰ ۝ أَلَمْ يَعْلَم بِأَنَّ اللَّهَ يَرَىٰ ۝ كَلَّا لَئِنْ لَمْ
تَنْتَه ۝ لَنَسْفَعًا مِّنَ النَّاصِيَةِ ۝ نَاصِيَةٍ كَاذِبَةٍ خَاطِئَةٍ ۝ فَلْيُنذَعِ نَاصِيَتُهُ ۝ سَنَذَعُ
الزَّبَانِيَةَ ۝ كَلَّا لَا تَطْفَعُ ۝ وَاسْجُدْ وَاقْتَرِبْ ۝ (۱۰۷)

کیا تو نے اس کو دیکھا جو منع کرتا ہے، ایک بندے کو جب وہ نماز پڑھتا ہے، بھلا دیکھو تو!
اگر وہ ہدایت پر ہوتا، یا پرہیزگاری کا حکم کرتا، بھلا دیکھو تو! اگر اس نے جھٹلایا اور منہ موڑا،
کیا وہ نہیں جانتا کہ اللہ دیکھ رہا ہے، خبردار! اگر وہ باز نہ آیا تو ہم اس کی پیشانی کے بال پکڑ
کر گھسیٹیں گے، ایسی پیشانی جو جھوٹی خطا کا رہے، سو یہ اپنی مجلس والوں کو بلا لے، ہم بھی
دوزخ کے فرشتے بلا تے ہیں، خبردار! آپ اس کا کہنا نہ مانے اور سجدہ کیجئے قریب
ہو جائیے۔

دورانِ نماز گلا گھونٹنے کی کوشش

حضرت عروہ بن زبیر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ میں نے عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما سے کہا: مجھے مشرکین مکہ کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سخت کارروائی کے متعلق بتائیں، انہوں نے بیان کیا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کعبے کے پاس نماز پڑھ رہے تھے کہ عقبہ بن ابی معیط آیا اس نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے شانے کو پکڑا، اپنا کپڑا نبی کریم ﷺ کے گلے میں ڈالا اور آپ کا گلا گھونٹنے لگا، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ آئے انہوں نے عقبہ کا کندھا پکڑا اسے پیچھے دھکیلا اور فرمایا:

اَتَقْتُلُونَ رَجُلًا أَنْ يَقُولَ رَبِّيَ اللَّهُ وَقَدْ جَاءَكُمْ بِالْبَيِّنَاتِ مِنْ رَبِّكُمْ (۱۰۸)

حضرت عروہ بن زبیر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں میں نے عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما سے کہا کہ آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ قریش کی عداوت کا زیادہ سے زیادہ مظاہرہ کب دیکھا، حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ ایک دن میں گیا قریش کے سردار حطیم میں جمع تھے، انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر پھیڑا اور کہا ہم نے اس شخص کی باتوں پر اتنا صبر کیا کہ ایسا صبر ہم نے کبھی نہیں کیا، اس نے ہمارے عقل مندوں کو بے وقوف بتایا، ہمارے بزرگوں کو گالیاں دیں، ہمارے دین میں عیب نکالے، ہماری جماعت کو منتشر کر دیا اور ہمارے معبودوں کو برا بھلا کہا، ہم نے اس کی بڑی باتوں پر صبر کیا، حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ وہ اسی طرح باتیں کر رہے تھے کہ اتنے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لے آئے اور چلتے ہوئے حجر اسود کو بوسہ دیا اور بیت اللہ کا طواف کرتے ہوئے ان کے پاس سے گزرے، انہوں نے آپ کو دیکھ کر طنز کے طور پر آپ کو کچھ باتیں کہیں، میں نے اس کا اثر آپ کے رخ انور پر محسوس کیا، پھر آپ چلے گئے جب آپ دوسری مرتبہ ان کے پاس سے گزرے انہوں نے اسی طرح طعنہ زنی کی، میں نے اس کا اثر آپ کے چہرہ مبارک پر محسوس کیا، اور آپ آگے بڑھ گئے، جب آپ تیسری مرتبہ ان کے پاس سے گزرے انہوں نے حسب سابق طعنہ زنی کی تو آپ نے فرمایا: اے گروہ قریش! سنو قسم اس ذات کی جس کے ہاتھ میں محمد ﷺ کی جان ہے میں تمہارے پاس ایک پاک صاف چیز لایا ہوں، آپ کے ان الفاظ نے ان لوگوں کو اپنے قابو میں لے لیا یہاں تک کہ ہر ایک کی یہ حالت تھی کہ گویا اس کے سر پر کوئی پرندہ بیٹھا ہے، ان کے وہ افراد جو قبل ازیں آپ کے بارے میں سخت ترین باتیں کرتے تھے وہ بھی اپنے بہترین الفاظ میں آپ دل جوئی کرنے

لگے، اور بولے ابو القاسم! آپ جائیے بہ خدا آپ نے کبھی نادانی کی باتیں نہیں کیں۔

حضرت عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لوٹ گئے، دوسرے دن پھر یہ لوگ حطیم میں جمع ہوئے میں بھی ان کے ساتھ تھا، ان میں سے بعض نے بعض سے کہا: تمہیں یاد ہے کہ تم نے ان سے کیا کہا تھا اور اس نے تمہیں کیا پیغام دیا تھا، جب انہوں نے تمہاری ناپسندیدہ باتیں کہیں تو تم نے انہیں چھوڑ دیا، وہ انہیں باتوں میں مصروف تھے کہ اچانک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لے آئے وہ سب ایک دم آپ پر حملہ آور ہوئے اور یہ کہتے ہوئے آپ کا گھیراؤ کر لیا کہ تو وہی ہے جو ایسی ایسی باتیں کرتا ہے، اپنے معبودوں اور دین کے متعلق وہ عیب دہرانے لگے جو آپ بیان فرمایا کرتے تھے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے تھے: ہاں میں وہی ہوں جو ایسی باتیں کہا کرتا ہوں۔

حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں میں نے ان میں سے ایک شخص کو دیکھا اس نے آپ کی چادر کے ملنے والے دونوں پلو پکڑ لئے (آپ ﷺ کا گلا دبانے لگا) اتنے میں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ آپ کی مدافعت کے لئے اٹھے وہ روتے جاتے اور کہتے جاتے تھے: ”کیا تم ایسے شخص کو قتل کرتے ہو جو کہتا ہے میرا رب اللہ ہے“۔ پھر وہ لوگ آپ کو چھوڑ کر پیچھے ہٹ گئے، یہ وہ بدترین سلوک تھا جو میں نے قریش کی طرف سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف دیکھا۔ (۱۰۹)

جبریل امین تسلی دینے کو آتے ہیں

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک روز جبریل (علیہ السلام) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے، آپ مغموم اور اداس بیٹھے تھے، اہل مکہ میں سے بعض لوگوں نے آپ کو زد و کوب کیا تھا، آپ کے جسم اطہر پر خون لگا ہوا تھا، جبریل نے پوچھا: آپ کو کیا ہوا؟ آپ نے فرمایا: لوگوں نے میرے ساتھ یہ سلوک کیا ہے۔ جبریل علیہ السلام نے کہا: کیا آپ (اپنے سچے ہونے کی) نشانی دیکھنا پسند کرتے ہیں، آپ نے فرمایا: ہاں، جبریل نے وادی کے پیچھے ایک درخت کو دیکھ کر کہا اس درخت کو بلائیں، آپ نے درخت کو بلایا وہ چلتا ہوا آپ کے سامنے آکھڑا ہوا، جبریل نے کہا: آپ اسے واپس چلے جانے کا حکم فرمائیں، آپ ﷺ نے درخت کو واپس چلے جانے کا حکم فرمایا تو وہ اپنی جگہ پر واپس چلا گیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”مجھے کافی ہے“۔ (۱۱۰)

قتل کی پہلی سازش

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں قریش کے سردار حطیم میں جمع ہوئے اور باہم لات، عزمی، منات، نائلہ اور اساف کے نام پر عہد کیا کہ اگر ہم نے محمد (ﷺ) کو دیکھ لیا تو شخص واحد کی طرح سب انھیں گے اور اسے قتل کر کے چھوڑیں گے، حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس روتی ہوئی آئیں، اور آپ کو بتایا کہ قریش نے آپ کے خلاف عہد و پیمان کیا ہے کہ اگر وہ آپ کو دیکھیں گے تو آپ کو قتل کر دیں گے اور سب مل کر اپنے حصے کا خون بہا ادا کر دیں گے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: بیٹی مجھے وضو کا پانی دو، آپ نے وضو کیا پھر مسجد حرام میں تشریف لائے، جب انہوں نے آپ کو دیکھا تو کہا لو وہ آگئے ہیں، ان کی آنکھیں جھک گئیں، ٹھوڑیاں سینوں پر لگ گئیں اور اپنی مجلس سے مل بھی نہ سکے، کسی نے آپ (ﷺ) کی طرف نگاہ اٹھا کر دیکھا نہ کوئی اپنی جگہ سے کھڑا ہوا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے قریب آ کر کھڑے ہوئے، مٹھی بھر مٹی لی، فرمایا: چہرے بگڑ گئے اور ان پر مٹی ماردی۔ راوی کہتے ہیں ان میں سے جس پر وہ مٹی پڑی وہ غزوہ بدر کے دن حالت کفر میں قتل ہوا۔ (۱۱۱)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں قریش کے بعض سردار حطیم میں جمع ہوئے انہوں نے لات، عزمی اور منات کے نام پر باہم عہد و پیمان کیا کہ اگر ہم نے محمد (ﷺ) کو دیکھا تو ہم شخص واحد کی طرح کھڑے ہو کر اس کو قتل کر کے چھوڑیں گے۔ راوی کہتے ہیں حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا روتی ہوئی گئیں اور اپنے والد ماجد سے کہا: آپ کی قوم کے ان سرداروں نے حطیم میں باہم عہد و پیمان کیا ہے کہ اگر وہ آپ کو دیکھ لیں گے تو آپ کو قتل کر دیں گے اور اپنے اپنے حصے کا خون بہا دے دیں گے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مجھے وضو کے لئے پانی دو، آپ نے وضو کیا اور مسجد میں ان لوگوں کے پاس تشریف لائے، جب انہوں نے آپ کو دیکھا تو بولے وہ یہ ہیں، ان کی نگاہیں جھک گئیں، وہ اپنی اپنی جگہ سے مل نہ سکے، آپ کی طرف نگاہ اٹھا کر دیکھا نہ ان میں سے کوئی اپنی جگہ سے اٹھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پاس جا کر کھڑے ہوئے، مٹھی میں مٹی لی اور ان پر ماردی اور فرمایا: "چہرے بگڑ گئے"۔ راوی کہتے ہیں ان میں سے جس کو وہ مٹی لگی وہ بدر کے دن حالت کفر میں قتل ہوا۔ (۱۱۲)

مکہ مکرمہ میں نماز کا قبلہ

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مکہ مکرمہ میں بیت

المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتے تھے، کعبہ آپ کے سامنے ہوتا تھا (رکن یمانی اور رکن اسود کے درمیان نماز ادا کرتے تھے) مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت کے سولہ ماہ بعد قبلہ کعبہ کی سمت بدلا۔ (۱۱۳)

انگلی کے اشارے سے جادو

حضرت خفاء بن ایماء الغفاری رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب تشہد میں شہادت کی انگلی اوپر اٹھاتے، مشرک کہتے کہ محمد (ﷺ) اس انگلی سے جادو کرتے ہیں اور وہ آپ کی تکذیب کرتے، حال آں کہ رسول اللہ ﷺ انگلی اٹھانے سے اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کا ارادہ فرماتے تھے۔ (۱۱۴)

کوہ صفا کی تبلیغ

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک دن کوہ صفا پر چڑھے اور کہا: یا صباہا، یا صباہا (ہائے صبح کی آفت، ہائے صبح کی آفت، عرب میں یہ صدا وہ شخص لگاتا تھا جو صبح کے ٹھٹھ پٹے کسی دشمن کو اپنے قبیلے پر حملہ آور ہونے کے لئے آتے ہوئے دیکھتا تھا) قریش جمع ہو گئے، آپ سے پوچھا: کیا معاملہ ہے؟ آپ نے فرمایا: یہ بتاؤ اگر میں تم سے یہ کہوں کہ دشمن تم پر صبح یا شام کو حملہ آور ہونے والا ہے تو کیا تم میری بات کی تصدیق کرو گے، انہوں نے کہا: ہاں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے (یہ سن کر) فرمایا: میں تمہیں سخت عذاب سے پہلے ڈرانے والا ہوں (انہی نذیر لکم بین یدی عذاب شدید) ابولہب نے کہا: تیرا استیانس ہو گیا تو نے ہمیں اسی لئے جمع کیا تھا؟ تب اللہ تعالیٰ نے سورۃ المہلب نازل فرمائی:

تَبَّتْ يَدَا أَبِي لَهَبٍ وَ تَبَّ ۝ مَا أَغْنَىٰ عَنْهُ مَالُهُ وَ مَا كَسَبَ ۝ سَيَصْلَىٰ نَارًا ذَاتَ لَهَبٍ ۝ وَ أَمْرًا تُهْتَبُ حَمَالَةَ الْحَطَبِ ۝ فِي جِيدِهَا حَبْلٌ مِّنْ مَّسَدٍ ۝ (۱۱۵)

ابولہب کے دونوں ہاتھ ٹوٹ جائیں اور وہ ہلاک ہو گیا، نہ اس کا مال اس کے کام آیا اور نہ اس کی کمائی، وہ عقرب شعلے والی آگ میں داخل ہوگا، اور اس کی بیوی (بھی) جو کھڑکیاں اٹھا کر لانے والی ہے (یعنی ٹیل خور ہے)، اس کی گردن میں بیٹی ہوئی رسی ہوگی۔ (۱۱۶)

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں جب آیت کریمہ:

وَ أَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَمْفَرِينَ ۝

اور اپنے قراب داروں کو ڈرائے۔

نازل ہوئی تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کوہ صفا پر چڑھے۔ رپکارا: ”یا صباہا“ لوگ آپ کے پاس

جمع ہوئے جو خود نہ آسکا اس نے اپنی طرف سے کسی اور کو بھیج دیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اے بنو عبدالمطلب! اے بنو فہر! اے بنو لوی! یہ بتاؤ اگر میں تمہیں یہ خبر دوں کہ اس پہاڑ کے دامن میں ایک گھڑ سوار دستہ تم پر حملہ آور ہونے والا ہے تو کیا تم میری بات مان لو گے؟ انہوں نے کہا: ہاں، آپ نے فرمایا: میں سخت عذاب سے پہلے تمہیں ڈرانے والا ہوں، تو ابولہب نے کہا: تیرے لئے پورا دن ہلاکت ہو گیا تو نے ہمیں اسی لئے بلایا تھا، تب اللہ تعالیٰ نے ”نَبَتْ يَدَا أَبِي لَهَبٍ وَتَبَ“ نازل فرمائی۔ (۱۱۷)

حضرت قیسہ بن مخارق رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر آیت کریمہ:

وَ أَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ O (۱۱۸)

اور اپنے قرابت داروں کو ڈرائیے۔

نازل ہوئی تو رسول اللہ ﷺ نے پہاڑ کی بڑی چٹان پر چڑھ کر آواز دی: اے آل عبدمناف! میں خبردار کرنے والا ہوں، میری اور تمہاری مثال اس شخص جیسی ہے جس نے دشمن کو دیکھا اور وہ اپنے گھر والوں کو خبر دینے کے لئے ”یا صباہا“ پکارتا ہوا چلا کہ کہیں دشمن اس کے پیچھے سے پہلے نہ پہنچ جائے۔ (۱۱۹)

جناب ابوطالب کو اسلام کی دعوت

حضرت جب العری بیان کرتے ہیں کہ میں نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کو منبر پر ہنستے ہوئے دیکھا، میں نے آپ کو اس سے پہلے کبھی اس قدر ہنستے ہوئے نہیں دیکھا تھا یہاں تک کہ آپ کی داڑھیں ظاہر ہو گئیں، پھر خود بتایا کہ مجھے (اپنے والد) ابوطالب کی بات یاد آگئی، میں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بطن نخلہ میں نماز پڑھ رہے تھے، اتنے میں ابوطالب آگئے اور کہا: بیٹے! آپ دونوں کیا کر رہے تھے؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابوطالب کو اسلام کی دعوت دی، انہوں نے کہا: تم جو کچھ کر رہے ہو اس میں کوئی حرج نہیں یا جو کچھ کہہ رہے ہو اس میں بھی کوئی حرج نہیں، لیکن اللہ کی قسم میں کبھی (سجدہ کر کے) اپنی سرین اونچی نہیں کروں گا، حضرت علی رضی اللہ عنہ اپنے والد کے اس جملے کو یاد کر کے ہنسے تھے۔ (۱۲۰)

بنو عبدالمطلب کو تبلیغ

حضرت علی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے (اپنے دادا) جناب عبدالمطلب کی اولاد کو دعوت دی، ان میں خاصے خوش خوراک لوگ موجود تھے، آپ نے ان کے لئے ایک مد (تقریباً آٹھ سو گرام) کھانا تیار کیا، سب نے سیر ہو کر کھایا اور کھانا اسی طرح باقی رہا جیسے کسی نے اسے چھوا

ہی نہ ہو، پھر آپ نے مشروب کا پیالہ منگوا یا، سب نے سیر ہو کر پیا اور مشروب اسی طرح باقی رہا جیسے پیالے کو کسی نے چھوا تک نہ ہو، پھر آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: اے بنو عبدالمطلب! میں تمہاری طرف خاص طور پر اور دیگر لوگوں کی طرف عام طور پر مبعوث ہوا ہوں، تم نے ابھی کھانے پینے میں (میرے صدق کی) نشانی دیکھی ہے، تم میں سے کون اس بات پر میری بیعت کرے گا کہ وہ (اس معاملے میں) میرا بھائی اور ساتھی بنے، حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں ان میں سے کوئی بھی نہیں اٹھا، میں سب سے چھوٹا تھا میں آپ کی طرف بڑھا، آپ نے فرمایا: بیٹھ جاؤ، آپ نے ان سے تین مرتبہ یہی ارشاد فرمایا، ہر مرتبہ میں ہی کھڑا ہوتا رہا اور آپ مجھے بیٹھنے کا فرماتے رہے، یہاں تک کہ تیسری مرتبہ میں آپ نے اپنا ہاتھ میرے ہاتھ پر مارا (مجھے بیعت فرمایا)۔ (۱۲۱)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ جب آیت کریمہ: **وَ اَنْذِرْ عَشِيْرَتَكَ الْاَقْرَبِيْنَ** (۱۲۲) نازل ہوئی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کھڑے ہوئے اور فرمایا: اے فاطمہ بنت محمد ﷺ! اے صفیہ بنت عبدالمطلب! اے بنو عبدالمطلب! میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمہارے لئے کسی شے کا مالک نہیں ہوں، میرے مال میں سے جو چاہو مجھے سے مانگ لو۔ (۱۲۳)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اے بنو عبدالمطلب! (اسلام قبول کر کے) اللہ تعالیٰ سے اپنی جانوں کو خرید لو، اے زبیر کی والدہ رسول اللہ کی پھوپھی! اے فاطمہ بنت محمد ﷺ! اللہ تعالیٰ سے اپنی جانوں کو خرید لو، میں اللہ تعالیٰ سے تمہارے لئے کسی چیز کا مالک نہیں ہوں، مجھ سے جو چاہو مانگ لو، اے بنو عبدمناف! اپنی جانوں کو اللہ تعالیٰ سے خرید لو۔ (۱۲۴)

قریش کے تمام بطون کو تبلیغ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جب آیت کریمہ: **وَ اَنْذِرْ عَشِيْرَتَكَ الْاَقْرَبِيْنَ** (۱۲۵) نازل ہوئی، آپ ﷺ قریش کے تمام بطون کا نام لے لے کر بلاتے اور فرماتے: اے بنو فلان! اپنی جانوں کو (اسلام قبول کر کے) جہنم کی آگ سے بچاؤ، یہاں تک کہ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا سے فرمایا: اے فاطمہ بنت محمد ﷺ! اپنی جان کو آگ سے بچاؤ، میں تمہارے لئے اللہ تعالیٰ سے کسی چیز کا مالک نہیں، سوائے اس کے کہ میں اپنے رشتے کے سب تمہیں (رحمت و شفقت کی) تری مہیا کروں گا۔ (۱۲۶)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اے بنو عبد

المطلب! اے بنو ہاشم! اللہ عزوجل سے اپنی جانوں کو (اسلام کے عوض) خرید لو، میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمہارے لئے کسی چیز کا مالک نہیں ہوں، اے زبیر کی ماں نبی (ﷺ) کی پھوپھی! اے فاطمہ بنت محمد (ﷺ)! اللہ تعالیٰ سے اپنی جانوں کو خرید لو، میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمہارے لئے کسی چیز کا مالک نہیں ہوں، میرے مال میں سے جو چاہو مجھ سے مانگ لو۔ (۱۲۷)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جب آیت کریمہ:

وَ أَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ ﴿۱۲۸﴾

نازل ہوئی تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کھڑے ہوئے اور فرمایا: اے بنو کعب بن لوی! اے بنو ہاشم! اپنی جانوں کو عذاب سے بچاؤ، اے بنو عبدمناف! اپنی جانوں کو عذاب سے بچاؤ! اے فاطمہ بنت محمد (ﷺ)! اپنی جان کو عذاب سے بچا، کیوں کہ میں اللہ تعالیٰ سے تمہارے لئے کسی چیز کا مالک نہیں ہوں سوائے اس کے کہ میں رشتے کی وجہ سے تمہیں اس کی تری مہیا کروں۔ (۱۲۹)

قریش مکہ کا مطالبہ

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ قریش نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا: آپ اپنے رب سے دعا مانگیں وہ ہمارے لئے کوہ صفا کو سونے کا بنا دے تو ہم آپ پر ایمان لے آئیں گے، آپ نے فرمایا: تم ایسا کرو گے؟ وہ بولے: ہاں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا مانگی تو جبریل (علیہ السلام) نے آکر کہا: آپ کا رب آپ پر سلام بھیجتا ہے اور ارشاد فرماتا ہے: اگر آپ چاہیں تو میں ان کے لئے کوہ صفا کو سونے کا بنا دوں لیکن اس کے بعد ان میں سے جو بھی کفر کرے گا اسے ایسا عذاب دوں گا کہ اس جیسا عذاب جہان والوں میں سے کسی اور کو نہیں دوں گا، اور اگر آپ چاہیں تو ان کے لئے توبہ اور رحمت کا دروازہ کھول دوں، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا، بلکہ توبہ اور رحمت کا دروازہ کھول دیں۔ (۱۳۰)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ قریش نے نبی اکرم ﷺ سے کہا: آپ اپنے رب سے دعا کریں وہ ہمارے لئے کوہ صفا کو سونے کا بنا دے، اگر یہ سونے کا ہو جائے تو ہم آپ کی اتباع کر لیں گے اور جان لیں گے کہ آپ نے جو کچھ کہا ہے درست کہا ہے، آپ نے اپنے رب عزوجل سے دعا کی، جبریل (علیہ السلام) آپ کے پاس آئے اور کہا: (اللہ تعالیٰ فرماتا ہے) اگر آپ چاہیں تو میں ان کے لئے کوہ صفا کو سونا بنا دوں، اس کے بعد ان میں سے اگر کسی نے کفر کیا اسے ایسا عذاب دوں گا کہ اس جیسا عذاب

عالمین میں سے کسی اور کو نہیں دوں گا، اور اگر آپ چاہیں تو ہم ان کے لئے توبہ کے دروازے کھول دیں، نبی کریم ﷺ نے کہا: اسے پروردگار نہیں بلکہ تو ان لوگوں کے لئے توبہ کے دروازے کھول دے۔ (۱۳۱)

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ اہل مکہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے مطالبہ کیا کہ ان کے لئے کوہ صفا کو سونے کا بنا دیا جائے، اور یہاں کے پہاڑوں کو چھپے ہٹا دیا جائے، تاکہ وہ کھیتی باڑی کر سکیں، آپ ﷺ سے فرمایا گیا اگر آپ چاہیں تو ہم انہیں آپ سے مانوس کر دیں اور اگر آپ چاہیں تو ہم ان کو وہ عطا کر دیں جس کا انہوں نے سوال کیا ہے، پھر اگر انہوں نے کفر کیا تو انہیں بھی گزشتہ لوگوں کی طرح ہلاک کر دیا جائے گا، آپ نے جواب دیا: نہیں بلکہ انہیں مجھ سے مانوس فرما دے، اس موقع پر یہ آیت نازل ہوئی:

وَمَا مَنَعَنَا أَنْ نُرْسِلَ بِالْآيَاتِ إِلَّا أَنْ كَذَّبَ بِهَا الْأَوْلُونَ ۖ وَ إِنَّا نَحْمُودُ النَّاقَةَ مُبْصِرَةً فَظَلَمُوا بِهَاطُ ۖ وَمَا نُرْسِلُ بِالْآيَاتِ إِلَّا تَخْوِيفًا ﴿۱۳۲﴾

اور ہم نے معجزے بھیجنا اس لئے موقوف کر دیا کہ پہلے لوگ ان کی تکذیب کر چکے ہیں اور ہم نے شموکو اونٹنی دی تھی جو بصیرت کا ذریعہ تھی۔ سو انہوں نے اس کے ساتھ ظلم کیا اور ہم نشانیاں ڈرانے ہی کے لئے بھیجتے ہیں۔

مشرکوں کے سوالات

حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ مشرکوں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا: اے محمد ﷺ آپ ہمیں اللہ تعالیٰ کا نسب نامہ بتائیں، ان کے جواب میں یہ سورہ نازل ہوئی:

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ۝ اللَّهُ الصَّمَدُ ۝ لَمْ يَلِدْ ۝ لَمْ يُولَدْ ۝ وَ لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ﴿۱۳۳﴾

آپ کہہ دیجئے کہ وہ اللہ ایک ہے، اللہ بے نیاز ہے، نہ کوئی اس سے پیدا ہوا اور نہ وہ کسی سے، اور کوئی اس کا ہم سر نہیں۔

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ قریش نے یہود سے کہا: ہمیں کوئی ایسی چیز بتاؤ کہ ہم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سے اس کے متعلق سوال کریں، یہودیوں نے کہا: آپ ان سے روح کے بارے میں سوال کریں، انہوں نے یہ سوال کیا، تو آیت کریمہ:

وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الرُّوحِ ۖ قُلِ الرُّوحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي وَمَا أُوتِيتُمْ مِنَ الْعِلْمِ إِلَّا

قَوْلًا (۱۳۴)

اور وہ لوگ آپ سے روح کے بارے میں سوال کرتے ہیں آپ کہہ دیجئے کہ روح میرے رب کے حکم سے ہے اور تمہیں بہت تھوڑا علم دیا گیا ہے۔

نازل ہوئی۔ (۱۳۵)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اے گروہ قریش! اللہ تعالیٰ کے سوا جس کی پوجا کی گئی اس میں کوئی خیر نہیں، قریش کو علم تھا کہ عیسائی حضرت عیسیٰ بن مریم علیہ السلام کی عبادت کرتے ہیں اور وہ محمد (ﷺ) کے متعلق کیا کچھ کہتے ہیں، قریش نے آپ سے سوال کیا: اے محمد! (ﷺ) کیا تم یہ نہیں کہتے کہ عیسیٰ (علیہ السلام) نبی اور اللہ تعالیٰ کے صالح بندے تھے؟ اگر تم سچے ہو تو عیسائیوں کے معبود (حضرت عیسیٰ علیہ السلام) بھی ویسے ہی ہوں گے (خیر سے محروم اور جہنم کا ایندھن) تب اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی:

وَلَمَّا ضُرِبَ ابْنُ مَرْيَمَ مَثَلًا إِذَا قَوْمُكَ مِنْهُ يَصِدُونُ (۱۳۶)

جب ابن مریم کی مثال بیان کی گئی تو آپ کی قوم کے لوگ (اہل مکہ) چلا اٹھے۔

مشرکین قریش کا تقدیر کے بارے میں جھگڑا

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ مشرکین قریش نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے تقدیر کے بارے میں جھگڑا کرنے لگے تو یہ آیات نازل ہوئیں:

يَوْمَ يُسْحَبُونَ فِي النَّارِ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ ذُوقُوا مَسَّ سَقَرَ ۗ اِنَّا كُلُّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ

بِقَدْرِهِ (۱۳۷)

جس دن وہ منہ کے بل آگ میں گھسیے جائیں گے (کہا جائے گا کہ) آگ میں جلنے کا مزہ چکھو، بے شک ہم نے ہر چیز ایک انداز سے بنائی ہے۔

اللہ تعالیٰ کون سی باتیں سنتا ہے؟

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں کبھی کے پردوں میں چھپا ہوا تھا، اتنے میں موئے پیوں اور کم سمجھ والے بنو ثقیف سے تعلق رکھنے والا ایک شخص اور اس کے دو قریشی داماد یا ایک قریشی اور اس کے دو ثقیفی داماد آئے اور آپس میں باتیں کرنے لگے، ان میں سے ایک بولا تمہارا کیا خیال

ہے اللہ عزوجل وہ سب سنتا ہے جو ہم بولتے ہیں؟ دوسرے نے کہا: میرا خیال ہے وہ ہماری بلند آواز سے کی گئی باتیں سنتا ہے اور ہماری آہستہ باتیں نہیں سنتا، دوسرے نے کہا: وہ سب باتیں سنتا ہے زور سے بولیں یا آہستہ، حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا: میں نے ان کی گفتگو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بیان کی تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

وَمَا كُنْتُمْ تَسْتَبِئُونَ أَنْ يُشْهَدَ عَلَيْكُمْ سَمْعُكُمْ وَلَا أَبْصَارُكُمْ وَلَا جُلُودُكُمْ
وَلَكِنْ ظَنَنْتُمْ أَنَّ اللَّهَ لَا يَعْلَمُ كَثِيرًا مِمَّا تَعْلَمُونَ O وَذَلِكُمْ ظَنُّكُمُ الَّذِي ظَنَنْتُمْ
بِرَبِّكُمْ أَرَدْتُمْ فَأَصْبَحْتُمْ مِنَ الْخَاسِرِينَ O (۱۳۸)

اور تم سوچ بھی نہیں سکتے تھے کہ تمہارے کان اور تمہاری آنکھیں اور تمہاری کھالیں تمہارے خلاف گواہی دیں گی لیکن تم تو یہ سمجھتے رہے کہ تمہارے بہت سے اعمال کی اللہ کو خبر ہی نہیں، اور تمہاری اسی دگمانی نے تمہیں ہلاک کر دیا جو تم نے اپنے رب کے ساتھ کر رکھی تھی پھر تم خسارے میں پڑ گئے۔

اور بت ریزہ ریزہ ہو گیا

حضرت علی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کعبے میں گئے، رسول اللہ ﷺ نے مجھ سے فرمایا: بیٹھو اور آپ میرے کندھے پر چڑھے، میں اٹھنے لگا تو آپ... میری کم زوری ملاحظہ فرمائی، آپ اتر گئے، پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے لئے بیٹھ گئے، اور فرمایا: میرے کندھے پر چڑھو، میں آپ کے شانوں پر چڑھا تو آپ اٹھے مجھے یوں محسوس ہو رہا تھا کہ اگر میں چاہوں تو آسمان کو چھو لوں، میں بیت اللہ پر چڑھا، وہاں پتیل یا تانبے کا بت تھا، میں اسے دائیں، بائیں، آگے اور پیچھے سے ہلانے لگا جب میں نے اسے اکھیر لیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اسے پھینک دو، میں نے اسے پھینک دیا وہ ایسے ٹوٹ گیا جیسے شیشہ ٹوٹتا ہے، میں نیچے اترا، پھر میں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھاگ کر گھروں کی آڑ میں آگئے تاکہ کوئی شخص ہمیں دیکھ نہ لے۔ (۱۳۹)

ستم رانیاں

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں سب سے پہلے سات افراد نے اپنے اسلام کا اظہار کیا، رسول اللہ ﷺ، حضرت ابوبکر، عمار، ان کی والدہ سمیت، حبیب، بلال اور مقداد (رضی اللہ عنہم) رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے چچا ابوطالب کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے تحفظ فرمایا اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو ان کی قوم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے تحفظ فرمایا، باقی سب کو مشرکوں نے پکڑ لیا ان کو لوہے کی زنجیروں میں پہنا کر دھوپ میں جلنے کے لئے ڈال دیا، ہم میں سے سب نے وہی کہا جو مشرکوں نے چاہا سوائے بلال کے، انہوں نے راہِ خدا میں اپنی جان کو معمولی سمجھا، قوم کی فرمائش کو بے وقعت جانا، مشرکوں نے بلال (رضی اللہ عنہ) کو لڑکوں کے حوالے کر دیا وہ انہیں مکہ کی وادیوں میں کھینچتے پھرتے اور بلال اُخَذَ اُخَذَ کہتے رہتے۔ (۱۳۰)

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے بیان کیا میرا ہاتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں تھا ہم بطحاء مکہ میں آئے، حضرت عمار، ان کے والد اور والدہ کو اذیتیں دی جا رہی تھیں، عمار رضی اللہ عنہ کے والد نے عرض کیا: یا رسول اللہ! کیا ہمارے ساتھ ہمیشہ یہی سلوک ہوتا رہے گا، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: صبر کرو، پھر فرمایا: اللہ! ان یا سری مغفرت فرما۔ (۱۳۱)

قریشی سرداروں کا طنز

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ قریش کے بعض سردار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے گزرے، اس وقت آپ کے پاس خباب، صیب، بلال اور عمار رضی اللہ عنہم موجود تھے، انہوں نے کہا: اے محمد (ﷺ) کیا تم ان ہی سے راضی ہو؟ ان کے بارے میں قرآن نازل ہوا:

وَ أَنْذِرْ بِهِ الَّذِينَ يَخَافُونَ أَنْ يُحْشَرُوا إِلَىٰ رَبِّهِمْ لَيْسَ لَهُمْ مِنْ دُونِهِ وَلِيٌّ وَلَا شَفِيعٌ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ ۝ وَلَا تَطْرُدِ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْعُدْوَةِ وَالْعِيْشَىٰ يُرِيدُونَ وَجْهَهُ ۚ مَا عَلَيْكَ مِنْ حِسَابِهِمْ مِنْ شَيْءٍ وَمَا مِنْ حِسَابِكَ عَلَيْهِمْ مِنْ شَيْءٍ فَتَطْرُدَهُمْ فَتَكُونَ مِنَ الظَّالِمِينَ ۝ وَكَذَلِكَ فَتَنَّا بَعْضَهُم بِبَعْضٍ لِيَقُولُوا أَهَؤُلَاءِ مَنَّ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنْ بَيْنِنَا ۗ أَلَيْسَ اللَّهُ بِأَعْلَمَ بِالشَّاكِرِينَ ۝ وَإِذَا جَاءَكَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِآيَاتِنَا فَقُلْ سَلَّمَ عَلَيْكُمْ كَتَبَ رَبُّكُمْ عَلَيَّ نَفْسِهِ الرَّحْمَةَ لَا إِلَهَ إِلَّا مَنْ عَمِلَ مِنْكُمْ سُوءًا بِجَهَالَةٍ ثُمَّ تَابَ مِنْ بَعْدِهِ وَأَصْلَحَ ۚ لَا فَاَنَّهُ عَفْوٌ رَّحِيمٌ ۝ وَكَذَلِكَ نَقُصُّ عَلَيْكَ الْآيَاتِ وَلِتَسْتَبِينَ سَبِيلَ الْمُجْرِمِينَ ۝ قُلْ إِنِّي نُهَيْتُ أَنْ أُعْبَدَ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ ۚ قُلْ لَا أَتَّبِعُ أَهْوَاءَ كُمْ لَقَدْ صَلَّيْتُ إِذَا وَمَا أَنَا مِنَ الْمُهْتَدِينَ ۝ قُلْ إِنِّي عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِنْ رَبِّي وَكَذَّبْتُمْ بِهِ ۚ مَا عَنِيدِي مَا تَسْتَعْجِلُونَ

بِهِ ۙ إِنَّ الْحُكْمَ إِلَّا لِلَّهِ ۙ يَخْضُّ الْحَقُّ وَهُوَ خَيْرُ الْفَاصِلِينَ ﴿١﴾ قُلْ لَوْ أَنَّ عِنْدِي مَا تَسْتَعْتَجِلُونَ بِهِ لَفُضِّي الْأَمْرُ بَيْنِي وَبَيْنَكُمْ ۗ وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِالظَّالِمِينَ (۱۴۲)

اور آپ اس (قرآن) کے ذریعے ایسے لوگوں کو خبردار کیجئے جن کو اس بات کا ڈر ہے کہ وہ اپنے رب کے پاس ایسی حالت میں جمع ہوں گے کہ اللہ کے سوا ان کا کوئی حمایتی ہوگا اور نہ سفارش کرنے والا، شاید وہ پرہیزگار بن جائیں، اور ایسے لوگوں کو درمت کیجئے، جو صبح و شام اپنے رب کو پکارتے ہیں، اس کی رضا چاہتے ہیں، ان کا حساب ذرا بھی آپ کے ذمے نہیں اور نہ آپ کا حساب ان کے ذمے ہے کہ آپ ان کو دور کرنے لگیں تو آپ ظالموں میں سے ہو جائیں گے، اور ہم نے اسی طرح ایک کو دوسرے کے ذریعے آزمایا تاکہ وہ یہ کہیں کہ کیا ہم میں سے یہی وہ لوگ ہیں جن پر اللہ نے احسان فرمایا، کیا اللہ شکر گزاروں کو نہیں جانتا، اور جب آپ کے پاس ہماری آیتوں پر ایمان رکھنے والے لوگ آئیں تو ان سے کہئے کہ تم پر سلامتی ہو، تمہارے رب نے مہربانی کرنا اپنے اوپر لازم کر لیا ہے کہ تم میں سے جو شخص نا سبھی میں گناہ کر بیٹھے پھر اس کے بعد توبہ کر لے اور اپنی اصلاح کر لے تو اللہ بخشنے والا مہربان ہے، اور ہم اسی طرح تفصیل کے ساتھ آیتیں بیان کرتے ہیں، تاکہ مجرموں کا طریقہ ظاہر ہو جائے، آپ کہہ دیجئے کہ مجھے ان چیزوں کی عبادت سے منع کر دیا گیا ہے جن کو تم اللہ کے سوا پکارتے ہو، آپ کہہ دیجئے کہ میں تمہاری خواہشات کی پیروی نہیں کروں گا، اس صورت میں تو میں گم راہ ہو جاؤں گا، اور ہدایت پانے والوں میں نہ رہوں گا، آپ کہہ دیجئے کہ میں تو اپنے رب کی ایک روشن دلیل پر ہوں، حال آنکہ تم اس کو جھٹلا چکے ہو، جس (عذاب) کی تم جلدی کرتے ہو وہ میرے پاس نہیں، بے شک اللہ کے سوا کسی کا حکم نہیں، وہی حق بیان فرماتا ہے اور وہی سب سے بہتر فیصلہ کرنے والا ہے، آپ کہہ دیجئے کہ جس چیز کی تم جلدی کر رہے ہو اگر میرے پاس ہوتی تو میرے اور تمہارے درمیان فیصلہ ہو چکا ہوتا۔ اور اللہ ظالموں کو خوب جانتا ہے۔

حضرت عمر و بن عبدہ رضی اللہ عنہ کا قبولِ اسلام

حضرت عمر و بن عبدہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں دو رجائیت میں لوگوں کو گم راہی میں مبتلا دیکھتا

تھا اور میں بتوں کو کچھ نہیں سمجھتا تھا، پھر میں نے ایک شخص سے کہے کے متعلق باتیں سنیں، میں اپنی سواری پر گئے پہنچا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چھپ کر رہتے تھے اور آپ کی قوم آپ پر دلیر تھی، میں نے آپ کے ساتھ نرمی کا سلوک کیا اور آپ کی خدمت میں حاضر ہوا، پھر میں نے پوچھا: آپ کون ہیں؟ فرمایا: میں اللہ کا نبی ہوں، میں نے پوچھا: اللہ کے نبی کا کیا مطلب ہے؟ فرمایا: میں اللہ کا رسول ہوں، میں نے کہا: کیا اللہ نے آپ کو بھیجا ہے؟ فرمایا: ہاں، میں نے کہا: اللہ تعالیٰ نے آپ کو کیا چیز دے کر بھیجا ہے؟ فرمایا: اللہ کو ایک مانا جائے، اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ کیا جائے، بت توڑے جائیں اور صلہ رحمی کی جائے۔ میں نے عرض کیا: اس معاملے میں آپ کے ساتھ اور کون ہے؟ ارشاد فرمایا: آزاد اور غلام، آپ کے ساتھ حضرت ابو بکر بن ابی قحافہ اور بلال رضی اللہ عنہما تھے، میں نے کہا: میں آپ کی اتباع کروں گا، فرمایا: آج تم اس کی طاقت نہیں رکھتے، تم واپس اپنے گھروالوں کے پاس جاؤ، جب میرے غلبے کا سنو تو میرے پاس آ جانا، میں واپس گھر والوں کے ہاں چلا گیا، میں نے اسلام قبول کر لیا تھا، میں چوتھا مسلمان تھا۔ (۱۴۳)

حضرت عمرو بن عبد رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آیا، میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ کے ساتھ اور کون مسلمان ہوا ہے؟ آپ نے فرمایا: آزاد اور غلام، یعنی ابو بکر اور بلال رضی اللہ عنہما۔ میں نے عرض کیا: یا رسول اللہ! آپ مجھے وہ باتیں تعلیم فرمائیں جو آپ کے علم میں ہیں اور میں ان سے ناواقف ہوں، کیا کوئی ایسی ساعت ہے جو دوسری ساعتوں سے افضل ہو؟ فرمایا: رات کا آخری حصہ افضل ساعت ہے۔ راوی کہتے ہیں حضرت عمرو بن عبد رضی اللہ عنہ کہا کرتے تھے میں چوتھا مسلمان ہوں۔ (۱۴۴)

حضرت عمرو بن عبد رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آیا اور کہا آپ کے اس پیغام پر کس نے آپ کی اتباع کی ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: آزاد اور غلام نے، یعنی ابو بکر اور بلال رضی اللہ عنہما نے، اس کے بعد حضرت عمرو بن عبد رضی اللہ عنہ فرماتے تھے: میں نے خود کو چوتھا مسلمان پایا تھا۔ (۱۴۵)

حضرت عمرو بن عبد رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض گزار ہوا یا رسول اللہ! اس کام میں کس نے آپ کی اتباع کی ہے؟ آپ نے فرمایا: آزاد اور غلام نے، میں نے عرض کیا: اسلام کیا ہے؟ آپ نے فرمایا: پاکیزہ کلام اور کھانا کھانا، میں نے پوچھا: ایمان کیا ہے؟ فرمایا: صبر اور فراخ دلی، فیاضی۔ میں نے دریافت کیا: کون سا اسلام افضل ہے؟ فرمایا:

جس مسلمان کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان سلامت رہیں، میں نے سوال کیا: کون سا ایمان افضل ہے، ارشاد فرمایا: بہترین خلق، میں عرض گزار ہوا کون سی نماز افضل ہے؟ فرمایا: طویل قیام، میں نے پوچھا: کون سی ہجرت افضل ہے؟ فرمایا: اپنے رب کے تمام ناپسندیدہ کاموں کو ترک کر دینا، میں نے عرض کیا: کون سا جہاد افضل ہے؟ ارشاد فرمایا: جس کے گھوڑے کی کوچیں کاٹ دی گئیں اور اس نے اپنی جان قربان کر دی، میں نے پوچھا: کون سی ساعت افضل ہے؟ فرمایا: آدھی رات کے بعد۔ (۱۳۶)

حضرت عتبہ بن غزو ان رضی اللہ عنہ اسلام کے دامن میں

خالد بن عبید بن عیر بیان کرتے ہیں حضرت عتبہ بن غزو ان رضی اللہ عنہ نے ہمیں خطبہ دیتے ہوئے فرمایا: میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ساتواں مسلمان تھا، ہمارے پاس کھانا نہیں ہوتا تھا ہم درختوں کے پتے کھایا کرتے تھے یہاں تک کہ ہماری باجھیں زخمی ہو گئیں۔ (۱۳۷)

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا اسلام

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں عقبہ بن ابی معیط کی بکریاں چرایا کرتا تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر رضی اللہ عنہ میرے پاس سے گزرے اور فرمایا: لڑکے! دودھ ہے؟ میں نے کہا: لیکن میں امین ہوں (مالک کی اجازت کے بغیر نہیں دے سکتا) آپ نے فرمایا: کوئی ایسی بکری ہے جس پر نرنہ کودا ہو؟ میں ایسی ایک بکری لایا، رسول اللہ ﷺ نے تھنوں کو چھوا تو ان میں دودھ اتر آیا، آپ نے برتن میں دودھ دوہا اور نوش فرمایا، ابو بکر رضی اللہ عنہ نے بھی دودھ پیا، پھر آپ نے تھنوں سے فرمایا: سکڑ جاؤ، تھن سکڑ گئے، بعد ازاں میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا یا رسول اللہ! مجھے یہ پیغام تعلیم فرمائیں، آپ نے میرے سر پر ہاتھ پھیرا اور فرمایا: اللہ تم پر رحم فرمائے تم باخبر تعلیم یافتہ ہو۔ (۱۳۸)

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے دوسری روایت میں ہے کہ ابو بکر رضی اللہ عنہ کھدا ہوا پتھر لائے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس میں بکری کا دودھ نکالا، پھر آپ ﷺ، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ اور میں نے دودھ پیا، بعد ازاں میں نے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا: مجھے قرآن کی تعلیم دیں، آپ نے فرمایا: تم تعلیم یافتہ لڑکے ہو اور میں نے آپ ﷺ کی زبانی ستر سورتیں یاد کیں۔ (۱۳۹)

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نوجوان لڑکا اور عقبہ بن ابی معیط کی بکریاں چراتا تھا، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر رضی اللہ عنہ شتر کوں سے بھاگ کر میرے پاس آئے

اور فرمایا: اے لڑکے! کیا تمہارے پاس ہمیں پلانے کے لئے دودھ ہے؟ مین نے کہا: میں امانت دار ہوں میں تمہیں دودھ نہیں پلا سکتا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کیا تمہارے پاس ایسی بکری ہے جس پر نہ چڑھا ہو؟ میں نے کہا ہاں، میں ایسی بکری آپ کے پاس لایا، آپ نے اسے پکڑا اس کے تھن پر ہاتھ پھیرا اور دعا کی، تھن میں دودھ اتر آیا، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کھدا ہوا پتھر لائے، آپ نے اس میں دودھ نکالا اور نوش فرمایا، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے اور پھر میں نے پیا، پھر آپ نے تھن سے فرمایا: سکر جا، تھن سکر گیا، بعد میں میں آپ کے پاس آکر عرض گزار ہوا، مجھے قرآن سکھائیے، آپ ﷺ نے فرمایا: تم تعلیم یافتہ لڑکے ہو، حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: میں نے ستر سورتیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دہن مبارک سے لی ہیں، جن میں کوئی دوسرا میرا شریک نہیں۔ (۱۵۰)

حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کا اسلام

حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے خود کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سات میں ساتواں (مسلمان) پایا، ہمارا کھانا درختوں کے پتے ہوتے اور ہم میں سے ہر ایک بکریوں کی طرح میٹگنیاں کرتا تھا، اب بنو اسد مجھے اسلام کے احکام سکھاتے ہیں (بنو اسد نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے شکایت کی تھی کہ حضرت سعد رضی اللہ عنہ نماز صحیح نہیں پڑھتے ہیں) اگر ایسا ہے تو پھر میں ناکام رہا اور اسلام کے لئے میری کوشش ضائع ہوئی۔ (۱۵۱)

حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں راہ خدا میں تیر چلانے والا پہلا عرب ہوں، ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ غزوات میں شریک ہوتے اور ہمارا کھانا بول اور انگور کی بیل کے پتے ہوتے تھے، یہاں تک کہ ہم میں ایک بکری جیسی میٹگنیاں کرتا، اب بنو اسد مجھے دین سکھاتے ہیں (اگر مجھے دین کے احکام معلوم نہیں) تب تو میں خسارے میں رہا اور میرا عمل بے کار گیا۔ (۱۵۲)

حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کے صاحب زادے حضرت مصعب بیان کرتے ہیں کہ میرے والد کے بارے میں چار آیات نازل ہوئیں، میرے والد نے بیان کیا (غزوہ بدر میں) مجھے ایک تلوار ملی، میں نے کہا: یا رسول اللہ! یہ تلوار مجھے عطا فرمادیں، آپ نے فرمایا: اسے رکھ دو، میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! یہ تلوار مجھے عطا فرمادیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: اسے جہاں سے لی ہے۔ وہیں رکھ دو، اس وقت یہ آیت کریمہ نازل ہوئی:

يَسْتَلُونَكَ عَنِ الْأَنْفَالِ ط قُلِ الْأَنْفَالُ لِلَّهِ وَالرَّسُولِ (۱۵۳)

وہ آپ سے مال غنیمت کے بارے میں پوچھتے ہیں۔ آپ کہہ دیجئے کہ مال غنیمت تو اللہ اور رسول کا ہے۔

اور میری ماں نے کہا: کیا اللہ تمہیں صلہ رحمی اور والدین کے ساتھ بھلائی کرنے کا حکم نہیں دیتا، اللہ کی قسم! میں کھانا کھاؤں گی نہ پانی پیوں گی جب تک تم محمد (ﷺ) کے ساتھ کفر نہیں کرو گے، اس نے کھانا پینا چھوڑ دیا یہاں تک کہ ماں کے منہ کو کٹڑی سے کھول کر پانی ڈالا گیا اور کھانا، اس پر یہ آیت نازل ہوئی:

وَ صَبْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهْنًا عَلَى وَهْنٍ وَ فِصْلَهُ فِي عَامَيْنِ أَنْ اشْكُرْ لِي وَ لِيَوْمَ الدِّينِ ط إِلَى الْمَصِيرِ O وَإِنْ جَاهَدَكَ عَلَى أَنْ تُشْرِكَ بِي مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ فَلَا تُطِعْهُمَا وَصَاحِبُهُمَا فِي الدُّنْيَا مَعْرُوفَانِ وَ اتَّبِعْ سَبِيلَ مَنْ آذَابَ إِلَيَّ ط ثُمَّ إِلَيَّ مَرْجِعُكُمْ فَأُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ O (۱۵۴)

اور ہم نے انسان کو اس کے ماں باپ کے متعلق وصیت کی۔ اس کی ماں نے تکلیف پر تکلیف اٹھا کر اسے اپنے پیٹ میں رکھا اور دو برس میں اس کا دودھ چھڑانا ہے کہ تو میری اور اپنے ماں باپ کی شکرگزاری کرے کہ میری ہی طرف لوٹ کر آتا ہے، اور اگر وہ دونوں تجھے اس بات پر مجبور کریں کہ تو میرے ساتھ اسے شریک کرے جس کا تجھے علم بھی نہیں تو ان کا کہنا نہ مانا اور دنیا میں ان کے ساتھ اچھی طرح پیش آنا اور اس کی راہ پر چل جو میری طرف متوجہ ہوا۔ اور تم سب کو لوٹ کر میری ہی طرف آنا ہے۔ پھر میں تمہیں بتا دوں گا کہ تم کیا کیا کرتے تھے۔

اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم (حجۃ الوداع کے موقع پر) میرے پاس تشریف لائے میں بیمار تھا، میں نے عرض کیا: یا رسول اللہ! میں اپنے سارے مال کی وصیت کر دوں؟ آپ نے مجھے منع فرمایا، میں نے کہا: آدھا؟ آپ نے فرمایا: نہیں، میں نے کہا: ایک تہائی، آپ خاموش رہے، اسی سے لوگوں نے ایک تہائی مال میں وصیت کا جواز لے لیا۔

اسی طرح شراب کی حرمت سے پہلے ایک انصاری نے کھانا تیار کیا، لوگوں نے کھایا، پیا اور شراب نوشی کی، پھر لگے باہم فخر و مہابات کرنے، انصار نے کہا: انصار بہتر ہیں، مہاجرین نے کہا: مہاجرین بہتر ہیں، ایک آدمی نے اونٹ کی ہڈی اٹھا کر اسی سے حضرت سعد رضی اللہ عنہ ناک توڑ دی، تب یہ آیت نازل ہوئی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ
الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ O إِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُوقِعَ بَيْنَكُمُ
الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصُدَّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ
فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ (۱۵۵)

اے ایمان والو! بے شک شراب اور جو اور بت اور پانے محض گندے اور شیطانی کام
ہیں، پس تم ان سے بچتے رہو تا کہ تم فلاح پاؤ، بے شک شیطان تو یہی چاہتا ہے کہ شراب
اور جوئے سے تم میں آپس میں عداوت اور بغض ڈال دے اور تمہیں اللہ کے ذکر اور نماز
سے روک دے۔ کیا تم باز آتے ہو؟

حضرت خباب بن الارت رضی اللہ عنہ کی آزمائش

حضرت خباب بن الارت رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں مکہ میں لو ہارتھا، عاص بن وائل کا
کام کرتا تھا، میرے کچھ درہم اس کے ذمے باقی تھے، میں نے اس سے تقاضا کیا، اس نے کہا میں یہ درہم
اس صورت میں دوں گا کہ تم محمد (ﷺ) سے کفر کرو، میں نے کہا بے خدا میں محمد (ﷺ) سے کفر نہیں کروں گا،
یہاں تک کہ تم مر کے پھر زندہ کئے جاؤ، عاص بولا: جب میں مرنے کے بعد زندہ ہوں گا تم میرے پاس آنا
میرے پاس مال اور اولاد ہوں گے، تب تمہیں رقم ادا کر دوں گا۔

حضرت خباب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی یہ بات
بتائی تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

أَفْرَأَيْتَ الَّذِي كَفَرَ بِآيَاتِنَا وَقَالَ لَأُوتِيَنَّ مَالًا وَوَلَدًا O أٰطَّلَعَ الْغَيْبَ أَمْ اٰتٰخَذَ
عِنْدَ الرَّحْمٰنِ عَهْدًا O كَلَّا ط سَنَكْتُبُ مَا يَقُولُ وَنَمُدُّهُ مِنَ الْعَذَابِ مَدًّا O وَ
نَرِيْهُ مَا يَقُولُ وَ يٰٓاٰتِنَا فَرْدًا O (۱۵۶)

بھلا تم نے اس شخص کو دیکھا جو ہماری آیتوں کا منکر ہو گیا اور کہتا ہے کہ مجھے مال اور اولاد مل
کر رہے گا، کیا وہ غیب پر مطلع ہو گیا یا اس نے اللہ سے کوئی عہد لے رکھا ہے، ہرگز نہیں جو
کچھ وہ کہتا ہے ہم اسے لکھتے جاتے ہیں اور اس کے لئے عذاب بڑھاتے جاتے ہیں، اور
جو کچھ وہ کہتا ہے ہم اس کے وارث ہو جائیں گے اور وہ ہمارے پاس تنہا آئے گا۔

صحابہ کرام کی درخواست کا جواب

حضرت خباب بن الارت رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آئے آپ کہنے کے سایے میں اپنی چادر کا سہارا لئے ہوئے تھے، ہم نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہمارے لئے اللہ تعالیٰ سے دعا کیجئے، اللہ تعالیٰ ہمیں نصرت عطا فرمائے، حضرت خباب رضی اللہ عنہ کہتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرے کا رنگ سرخ ہو گیا اور فرمایا: تم سے پہلے ایسے لوگ گزرے ہیں (دین کی خاطر) جن کو پکڑ کر گڑھے میں کھڑا کر کے ان کے سر پر آری رکھ کر انہیں دو کھڑے کر دیا گیا، لیکن یہ چیز انہیں اپنے دین سے برگشتہ نہ کر سکی، ان کا گوشت اور پٹھے لوہے کی کنگیوں کی مدد سے ان کی ہڈیوں سے اتارے گئے گیا لیکن یہ چیز ان کو ان کے دین سے برگشتہ نہ کر سکی، اللہ کی قسم! اللہ تعالیٰ اس کام کو ضرور تمکین تک پہنچائے گا، یہاں تک کہ کوئی سوار صنعاء سے حضرموت تک سفر کرنے گا اور اسے اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کا خوف نہ ہوگا لیکن تم جلدی کر رہے ہو (بے صبری کا مظاہرہ کر رہے ہو)۔ (۱۷۷)

حضرت عثمان بن مظعونؓ کا اسلام

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مکہ مکرمہ میں اپنے گھر کے صحن میں تشریف فرما تھے کہ حضرت عثمان بن مظعون رضی اللہ عنہ وہاں سے گزرے اور آپ کو دیکھ کر مسکرائے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عثمان رضی اللہ عنہ سے فرمایا: کیا بیٹھو گے نہیں، انہوں نے کہا: ہاں، وہ بیٹھ گئے اور آپ اس کی طرف متوجہ ہو کر باتیں کرنے لگے، ابھی آپ ان سے باتوں میں مصروف تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اچانک آسمان کی طرف نگاہ اٹھا کر دیکھا، لمحے بھر آپ نے آسمان کی طرف دیکھا پھر آہستہ آہستہ نگاہیں نیچی کر کے اپنے دائیں جانب زمین کی طرف دیکھنے لگے اور اپنا رخ عثمان سے پھیر کر دائیں جانب کر لیا اور اپنا سر اس طرح ہلانے لگے جیسے کسی سے کچھ سمجھ رہے ہوں، ابن مظعون دیکھتے رہے، جب ضرورت پوری ہو گئی اور جو کچھ آپ سے کہا جا رہا تھا، آپ نے سمجھ لیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلی مرتبہ کی طرح آسمان کی طرف نگاہ اٹھا کر دیکھا، پھر عثمان رضی اللہ عنہ کی طرف پہلے کی طرح متوجہ ہو کر بیٹھ گئے، عثمان بولے اے محمد (ﷺ) مجھے کئی بار آپ کے پاس آنے اور بیٹھنے کا اتفاق ہوا ہے لیکن آج جیسا منظر نہیں دیکھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا: تم نے مجھ سے ایسی کیا بات دیکھی ہے؟ وہ بولے آپ نے آسمان کی طرف نگاہ اٹھائی پھر نیچی کر لی اور اپنی دائیں طرف

دیکھنے لگے آپ اسی طرف گھوم گئے اور مجھے چھوڑ دیا، پھر آپ اسی طرح سر بلانے لگے گویا کوئی آپ سے کچھ کہہ رہا ہے اور آپ اسے سمجھ رہے ہیں، آپ نے فرمایا: تم نے یہ جان لیا؟ عثمان رضی اللہ عنہ نے کہا: جی ہاں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تم بیٹھے ہوئے تھے کہ میرے پاس اللہ تعالیٰ کا قاصد آ گیا، عثمان نے پوچھا: اللہ تعالیٰ کا قاصد؟ فرمایا: ہاں، عثمان نے پوچھا: اس نے آپ سے کیا کہا؟ آپ نے یہ آیت پڑھی:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَايَ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ ۚ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ﴿۱۵۸﴾

بے شک اللہ تمہیں عدل و احسان کرنے اور قرابت داروں کو دینے کا حکم دیتا ہے اور بے حیائی اور بری بات اور سرکشی سے منع کرتا ہے۔ وہ تمہیں نصیحت کرتا ہے تاکہ تم سمجھو۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں اسی وقت میرے دل میں ایمان نے قرار پکڑ لیا اور میں

محمد (ﷺ) سے محبت کرنے لگا۔ (۱۵۹)

ایام حج میں تبلیغ اور ابولہب

حضرت ربیعہ بن عباد الدیلی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں، میں نے قبل از ہجرت مدینے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو منیٰ میں لوگوں کے ٹھکانوں پر جا کر تبلیغ کرتے دیکھا، آپ فرماتے تھے: لوگو! اللہ عزوجل تمہیں حکم فرماتا ہے کہ اسی کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ کرو۔ میں نے دیکھا کہ آپ کے پیچھے پیچھے ایک آدمی کہہ رہا تھا: یہ تمہیں اپنے باپ دادا کا دین چھوڑنے کا کہتا ہے۔ میں نے پوچھا: یہ کون ہے؟ مجھے بتایا گیا: یہ ابولہب ہے۔ (۱۶۰)

حضرت ربیعہ بن عباد الدیلی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نوجوان تھا اپنے والد کے ساتھ منیٰ میں آیا ہوا تھا، میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مختلف قبائل کے ٹھکانوں پر گھومتے ہوئے دیکھا، آپ کے پیچھے پیچھے لمبی زلفوں، حسین چہرے والا بھیکا آدمی لگا ہوا تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کسی قبیلے کے پاس کھڑے ہوتے اور فرماتے: اے بنو فلان! میں تمہاری طرف اللہ کا رسول ہوں، میں تمہیں کہتا ہوں کہ اللہ کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ بناؤ، میری تصدیق کرو تا کہ میں اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچا دوں جس کے لئے مجھے مبعوث کیا گیا ہے، جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی گفتگو سے فارغ ہوتے آپ کا پیچھا

کرنے والا شخص کہتا: اے بنو فلاں! یہ آدمی چاہتا ہے کہ تم لات وعزنی کو چھوڑ دو، اور اس کی بدعت وضلالت کی پیروی کرتے ہوئے بنو مالک بن اقیس کے قبیلے کے اپنے حلیفوں سے ترک تعلق کر لو، اس کی باتوں پر دھیان دو نہ اس کی پیروی کرو، میں نے اپنے والد سے پوچھا: یہ کون ہے؟ کہا: یہ اس کا چچا ابولہب ہے۔ (۱۶۱)

حضرت ربیعہ بن عباد رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ اللہ کی قسم! وہ مجھے منظر مجھے یاد ہے، میں اپنے والد کے ساتھ نوجوانی میں منیٰ میں تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منیٰ میں لوگوں کے ٹھکانوں میں گھوم رہے تھے، اور آپ کے پیچھے بالوں کے دو جوڑوں والا، حسین چہرے والا بھیجا آدمی تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی قوم کے پاس فرماتے: میں اللہ کا رسول ہوں اللہ تعالیٰ تمہیں حکم فرماتا ہے کہ اسی کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ کرو۔ تو آپ کے پیچھے آنے والا کہتا: یہ تمہیں اپنے آباؤ اجداد کا دین چھوڑنے کو کہتا ہے، لات وعزنی کی عبادت سے دست بردار ہونے کا کہتا ہے اور اپنی لائی ہوئی بدعت اور ضلالت کے بدلے بنو مالک بن اقیس کے حلیفوں سے الگ ہونے کا کہتا ہے۔

حضرت ربیعہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے اپنے والد سے پوچھا: یہ کون ہے؟ انہوں نے بتایا یہ آپ کا چچا ابولہب عبد العزیٰ بن عبد المطلب ہے۔ (۱۶۲)

عکاظ اور ذوالحجاز کے بازاروں میں تبلیغ

حضرت ربیعہ بن عباد الدلیلی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے عکاظ کے بازار میں ابولہب کو دیکھا وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے پیچھے کہہ رہا تھا: لوگو! یہ گمراہ ہو چکا ہے یہ تمہیں تمہارے معبودوں سے برگشتہ نہ کر دے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابولہب سے دور ہو رہے تھے اور وہ آپ کے پیچھے لگا ہوا تھا، ہم ابولہب کے پیچھے پیچھے تھے ہم لڑکے تھے، گویا میں دیکھ رہا ہوں وہ گورا چٹا بھیجا آدمی ہے جس کے بالوں کی دو پٹیاں ہیں۔ (۱۶۳)

اشعث بن سلیم بیان کرتے ہیں کہ میں نے عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما کے دور امارت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک صحابی کو یہ فرماتے سنا کہ میں نے عکاظ کے بازار میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا: لوگو! کہو اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، فلاح پاؤ گے، اور ابو جہل آپ کے پیچھے لگا ہوا تھا وہ کہہ رہا تھا یہ تمہیں تمہارے معبودوں سے روکنا چاہتا ہے۔ (۱۶۴)

حضرت ربیعہ بن عباد رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نے ذوالحجاز میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو

دیکھا آپ لوگوں کو اسلام کی دعوت دے رہے ہیں اور آپ کے پیچھے ایک بھیگنا شخص کہتا پھر رہا ہے۔ یہ تمہیں تمہارے معبودوں کے دین سے برگشتہ نہ کر دے، میں نے پوچھا: یہ کون ہے؟ لوگوں نے کہا: یہ آپ کا چچا ابولہب ہے۔ (۱۶۵)

حضرت ربیعہ بن عباد رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے ذوالحجاز کے بازار میں دیکھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کو اسلام کی طرف بلا رہے ہیں اور آپ کے پیچھے ایک بھیگنا شخص کہہ رہا ہے: یہ شخص تمہیں تمہارے دین اور تمہارے باپ داداؤں کے دین سے برگشتہ نہ کرنے پائے، میں لڑکا تھا میں نے اپنے والد سے پوچھا: یہ بھیگنا شخص جو آپ کے پیچھے لگا ہوا ہے کون ہے؟ انہوں نے کہا: یہ آپ کا چچا ابولہب ہے۔ (۱۶۶)

حضرت ربیعہ بن عباد الدیلی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے اپنی ان آنکھوں سے ذوالحجاز کے بازار میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ فرماتے دیکھا اور سنا: لوگو! کہو اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں فلاح پاؤ گے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم بازار کی گلیوں میں یہ اعلان فرما رہے تھے، آپ کے گرد لوگوں کا جھوم تھا لیکن آپ کو کوئی کچھ نہیں کہہ رہا تھا اور آپ برابر فرماتے جا رہے تھے لوگو! لا الہ الا اللہ کہو فلاح پاؤ گے، البتہ آپ کے پیچھے ایک خوش شکل دولبی چٹیاؤں والا بھیگنا شخص کہتا پھر رہا تھا یہ بے دین بے جھوٹا ہے، میں نے پوچھا: یہ کون ہے؟ لوگوں نے بتایا یہ محمد (ﷺ) ابن عبد اللہ ہیں، جو اپنی نبوت کا اعلان کر رہے ہیں، میں نے پوچھا: ان کو جھٹلانے والا کون ہے؟ کہا ان کا چچا ہے۔

حدیث کے راوی ابوالترناد بیان کرتے ہیں کہ میں نے ربیعہ رضی اللہ عنہ سے کہا: اس روز آپ تو چھوٹے سچے ہوں گے؟ انہوں نے کہا: نہیں بہ خدا میں اس روز سمجھ دار تھا۔ (۱۶۷)

اشعث بیان کرتے ہیں کہ مجھ سے بنو مالک بن کنانہ کے ایک شیخ نے بیان کیا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ذوالحجاز کے بازار میں گھوم پھر کر یہ اعلان کرتے دیکھا: لوگو! لا الہ الا اللہ کہو فلاح پاؤ گے، اور ابو جہل آپ پر مٹی پھینکتا تھا اور کہتا تھا: لوگو! یہ تمہیں تمہارے دین سے برگشتہ نہ کرے، یہ چاہتا ہے کہ تم اپنے معبودوں کو چھوڑ دو، تم لات و معزی کو چھوڑ دو، لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابو جہل کی طرف توجہ نہیں دیتے تھے۔ (۱۶۸)

بنو الدیل کے حضرت ربیعہ بن عباد رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے اپنے دور جاہلیت میں (اسلام قبول کرنے سے پہلے) ذوالحجاز کے بازار میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا آپ فرما رہے تھے:

لوگو! لا الہ الا اللہ کہو، فلاح پاؤ گے، آپ کے گرد لوگوں کا جھوم تھا، اور آپ کے پیچھے پیچھے ایک خوش شکل، دو پٹیاؤں والا بھیگتا شخص کہتا تھا: یہ بے دین ہے، جھوٹا ہے۔ میں نے آپ کے متعلق پوچھا: انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نسب بیان کیا اور دوسرے شخص کے بارے میں بتایا وہ آپ کا چچا ابولہب ہے۔ (۱۶۹)

حوالہ جات

اس مضمون میں مسند احمد کی مذکورہ اشاعت پیش نظر رہی ہے۔ دار احیاء التراث العربی، بیروت۔ ۱۹۹۳ء

- ۱۔ جمع الجوامع دیباچہ۔ قسم الاقوال: ج ۱ ص ۲۱
- ۲۔ رقم الحدیث: ۲۰۰۷۳ (حدیث مہرۃ الفجر رضی اللہ عنہ)
- ۳۔ رقم الحدیث: ۱۶۱۸۷، ۲۲۷۰۱ (حدیث بعض اصحاب النبی ﷺ)
- ۴۔ البقرہ: ۱۲۹
- ۵۔ القصف: ۶
- ۶۔ رقم الحدیث: ۱۶۷۰۰ (حدیث العریاض بن ساریہ رضی اللہ عنہ) رقم الحدیث: ۱۶۷۰۱ (حدیث العریاض بن ساریہ رضی اللہ عنہ)
- ۷۔ رقم الحدیث: ۱۶۷۰۶ (حدیث عریاض بن ساریہ رضی اللہ عنہ)
- ۸۔ انجیل یوحنا، باب ۱۴، آیت ۲۵، ۲۶، ۳۱۔ انجیل متی، باب ۴، آیت ۱۷
- ۹۔ رقم الحدیث: ۲۱۷۵۸ (حدیث ابی امامہ الباہلی رضی اللہ عنہ)
- ۱۰۔ الاعراف: ۱۷۲
- ۱۱۔ الاحزاب: ۷
- ۱۲۔ رقم الحدیث: ۲۶۷۰۷ (حدیث ابی العالیہ الریاضی عن ابی بن کعب رضی اللہ عنہ)
- ۱۳۔ رقم الحدیث: ۱۹۰۸۵ (حدیث ابی موسیٰ الأشعری رضی اللہ عنہ)
- ۱۴۔ رقم الحدیث: ۲۶۹۳۲ (عن حدیث ابی الدرداء عوفی رضی اللہ عنہ)
- ۱۵۔ رقم الحدیث: ۱۹۵۹۴ (حدیث سمرۃ بن جندب رضی اللہ عنہ)
- ۱۶۔ رقم الحدیث: ۱۶۵۳۸، ۱۶۵۳۹ (حدیث وائلہ بن اسقع رضی اللہ عنہ)
- ۱۷۔ رقم الحدیث: ۱۷۰۲۳ (حدیث عبدالمطلب بن ربیعہ رضی اللہ عنہ)

- ۱۸۔ رقم الحدیث: ۱۷۴۳۳ (حدیث قیس بن مخزوم رضی اللہ عنہ)
- ۱۹۔ رقم الحدیث: ۱۷۱۹۶، (حدیث عتبہ بن عبدالمسلمی رضی اللہ عنہ)
- ۲۰۔ رقم الحدیث: ۱۱۸۱۲ (مسند انس بن مالک رضی اللہ عنہ)
- ۲۱۔ رقم الحدیث: ۱۳۶۵۵، ۱۲۰۹۷ (مسند انس بن مالک رضی اللہ عنہ)
- ۲۲۔ رقم الحدیث: ۲۰۷۵۲ (حدیث محمد بن ابی بن کعب عن ابیہ رضی اللہ عنہما)
- ۲۳۔ رقم الحدیث: ۱۰۷۴۳ (مسند ابی سعید الخدری رضی اللہ عنہ)
- ۲۴۔ رقم الحدیث: ۱۱۵۰۸ (مسند ابی سعید الخدری رضی اللہ عنہ)
- ۲۵۔ رقم الحدیث: ۱۳۰۸۸ (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)
- ۲۶۔ سیرت ابن ہشام: ج ۱، ص ۱۳۲
- ۲۷۔ رقم الحدیث: ۱۶۵۸، (حدیث عبد الرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ)
- ۲۸۔ رقم الحدیث: ۱۶۷۹، (حدیث عبد الرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ)
- ۲۹۔ رقم الحدیث: ۳۰۶۲، (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۳۰۔ رقم الحدیث: ۲۸۴۶، (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۳۱۔ رقم الحدیث: ۱۵۰۷۷ (حدیث سائب بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ)
- ۳۲۔ رقم الحدیث: ۱۵۰۷۶ (حدیث سائب بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ)
- ۳۳۔ بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے حضرت سائب رضی اللہ عنہ اس وقت تائینا ہو چکے تھے، رقم الحدیث: ۱۵۰۷۶
- ۳۴۔ رقم الحدیث: ۱۵۰۷۴ (حدیث سائب بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ)
- ۳۵۔ رقم الحدیث: ۱۵۰۷۹ (حدیث سائب بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ)
- ۳۶۔ حضرت حکیم بن حزام رضی اللہ عنہ سیدہ خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہما کے بھتیجے ہیں، عام الفیل سے تین سال پہلے کیجے کے اندر ولادت ہوئی، فتح مکہ کے دن مسلمان ہوئے، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے دور حکومت میں ۵۴ھ میں ایک سو بیس سال کی عمر یا کرفوت ہوئے۔ الاستیعاب، ج ۱، ص ۳۱۷، رقم: ۵۵۳
- ۳۷۔ رقم الحدیث: ۱۳۸۹۹، (مسند حکیم بن حزام رضی اللہ عنہ)
- ۳۸۔ رقم الحدیث: ۱۷۰۲۸، (حدیث عیاض بن حمار الجاشعی رضی اللہ عنہ)
- ۳۹۔ زید بن عمرو بن نفیل حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے چچا اور عشرہ مبشرہ میں مذکور صحابی حضرت سعید رضی اللہ عنہ کے والد تھے، دین ابراہیم علیہ السلام پر تھے جن کی عبادت سے، الطہار برأت کرتے۔ مولانا محمد صلی اللہ علیہ

وسلم کی بعثت سے پہلے فوت ہو گئے، سیرۃ ابن ہشام، ج ۱ ص ۲۲۳، ۲۲۴ پر ان کا تفصیلی تذکرہ ہے اور اس سوال کا علامہ سیبلی کے حوالے سے تفصیلی جواب بھی موجود ہے کہ کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قبل از بعثت جنوں کے نام پر ذبح کردہ جانوروں کا گوشت تناول فرمایا کرتے تھے۔

۳۰۔ رقم الحدیث: ۶۰۷۵، ۵۵۹۹، ۵۳۳۶ (مسند عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما)

۳۱۔ رقم الحدیث: ۱۶۵۱، (مسند سعید بن زید رضی اللہ عنہ)

۳۲۔ رقم الحدیث: ۱۳۷۵۰، ۱۳۷۲۷ (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)

۳۳۔ رقم الحدیث: ۱۳۱۶۸، ۱۳۹۲۲، (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)

۳۴۔ رقم الحدیث: ۲۳۲۸۲، (حدیث ابی الطفیل عامر بن واہلہ رضی اللہ عنہ)

۳۵۔ رقم الحدیث: ۲۳۲۸۸، (حدیث ابی الطفیل عامر بن واہلہ رضی اللہ عنہ)

۳۶۔ رقم الحدیث: ۱۵۰۷۸، (حدیث السائب بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ)

۳۷۔ رقم الحدیث: ۱۶۳۱۶، (حدیث جبیر بن مطعم رضی اللہ عنہ)

۳۸۔ رقم الحدیث: ۲۲۵۵۸، ۱۷۲۸۷، (حدیث جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)

۳۹۔ رقم الحدیث: ۲۰۳۸۷، ۲۰۳۱۷، (حدیث جابر بن سرہ رضی اللہ عنہ)

۵۰۔ رقم الحدیث: ۲۰۵۰۰، (حدیث جابر بن سرہ رضی اللہ عنہ)

۵۱۔ رقم الحدیث: ۹۱۲۶، ۸۶۳۰، (مسند ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ)

۵۲۔ رقم الحدیث: ۹۸۵۳، (مسند ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ)

۵۳۔ رقم الحدیث: ۱۹۳۱۹، (حدیث عمران بن حصین رضی اللہ عنہ)

۵۴۔ رقم الحدیث: ۱۹۳۲۲، (حدیث عمران بن حصین رضی اللہ عنہ)

۵۵۔ رقم الحدیث: ۱۲۱۲۰، (مسند انس بن مالک رضی اللہ عنہ)

۵۶۔ رقم الحدیث: ۱۳۱۰۷، (مسند انس بن مالک رضی اللہ عنہ)

۵۷۔ رقم الحدیث: ۲۵۰۳، (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)

۵۸۔ رقم الحدیث: ۵۶۳۳، (مسند عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما)

۵۹۔ رقم الحدیث: ۳۵۸۹، (مسند عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)

۶۰۔ رقم الحدیث: ۱۹۳۳۶، (حدیث ابی موسیٰ الأشعری رضی اللہ عنہ)

۶۱۔ رقم الحدیث: ۲۰۸۰۷، (حدیث ابی ذر الغفاری رضی اللہ عنہ)

- ۶۲۔ رقم الحدیث: ۸۹۱۷ (مسند ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ)
- ۶۳۔ رقم الحدیث: ۱۰۶۸۳ (مسند ابی سعید الخدری رضی اللہ عنہ)
- ۶۴۔ رقم الحدیث: ۱۳۳۱۲ (مسند انس بن مالک رضی اللہ عنہ)
- ۶۵۔ رقم الحدیث: ۱۳۳۷۲ (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)
- ۶۶۔ رقم الحدیث: ۲۰۷۳۷ (حدیث الطفیل بن ابی بن کعب عن امیہ)
- ۶۷۔ رقم الحدیث: ۲۸۳۱ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۶۸۔ رقم الحدیث: ۲۳۶۸۶ (حدیث السیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا)
- ۶۹۔ رقم الحدیث: ۲۵۳۳۷ (حدیث السیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا)
- ۷۰۔ اعلق: ۵
- ۷۱۔ رقم الحدیث: ۲۵۳۲۸ (حدیث السیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا)
- ۷۲۔ رقم الحدیث: ۲۳۸۳۶ (حدیث السیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا)
- ۷۳۔ رقم الحدیث: ۱۷۰۲۶ (حدیث زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ)
- ۷۴۔ رقم الحدیث: ۲۱۲۶۳ (حدیث اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما)
- ۷۵۔ رقم الحدیث: ۷۰۳۱ (مسند عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما)
- ۷۶۔ رقم الحدیث: ۲۲۱۹۵، ۲۲۲۰۸، ۲۲۲۲۸ (حدیث عبادہ بن الصامت رضی اللہ عنہ)
- ۷۷۔ رقم الحدیث: ۲۵۱۲۹، ۲۳۷۸۸ (حدیث السیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا)
- ۷۸۔ رقم الحدیث: ۲۳۷۲۴، ۲۳۷۷۵، ۲۳۷۶۶ (حدیث السیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا)
- ۷۹۔ رقم الحدیث: ۲۵۳۲۸ (حدیث السیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا)
- ۸۰۔ الضحیٰ: ۳
- ۸۱۔ رقم الحدیث: ۱۸۳۱۹ (حدیث جناب البکلی رضی اللہ عنہ)
- ۸۲۔ الضحیٰ: ۳۳۱
- ۸۳۔ رقم روایت: ۱۸۳۲۳، ۱۸۳۲۷، ۱۸۳۲۹ (حدیث جناب البکلی رضی اللہ علیہ)
- ۸۴۔ المدثر: ۵۳۱ (رقم الحدیث: ۱۳۶۱۷) (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)
- ۸۵۔ المدثر: ۳۳۱ (رقم الحدیث: ۱۳۸۷۵، ۱۳۸۷۶) (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)
- ۸۶۔ المدثر: ۳۳۱ (رقم الحدیث: ۱۳۷۹۲) (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)

- ۸۷۔ المدثر: ۵۲۱
- ۸۸۔ رقم الحدیث: ۱۴۰۷۳ (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)
- ۸۹۔ المدثر: ۵۲۱ (رقم الحدیث: ۱۴۶۱۵ (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)
- ۹۰۔ رقم الحدیث: ۱۵۴۱۴ (حدیث سلمہ بن سلامہ بن وقش رضی اللہ عنہ)
- ۹۱۔ رقم الحدیث: ۱۶۲۵۴، ۱۵۰۳۶ (حدیث ابن عباس رضی اللہ عنہ)
- ۹۲۔ رقم الحدیث: ۱۴۴۲۱ (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)
- ۹۳۔ رقم الحدیث: ۳۰۵۲ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۹۴۔ رقم الحدیث: ۱۸۷۹۵ (حدیث زید بن ارقم رضی اللہ عنہ)
- ۹۵۔ رقم الحدیث: ۱۱۹۵ (مسند علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ)
- ۹۶۔ رقم الحدیث: ۳۵۳۲ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۹۷۔ رقم الحدیث: ۱۸۷۹۸ (حدیث زید بن ارقم رضی اللہ عنہ)
- ۹۸۔ رقم الحدیث: ۱۷۹۰ (حدیث العباس بن عبد المطلب رضی اللہ عنہ)
- ۹۹۔ رقم الحدیث: ۲۶۴۱۵ (حدیث اسماء بنت ابی بکر رضی اللہ عنہما)
- ۱۰۰۔ الاسراء: ۱۰۹ (رقم الحدیث: ۱۸۵۶ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۰۱۔ رقم الحدیث: ۳۷۱۴ (مسند عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)
- ۱۰۲۔ رقم الحدیث: ۳۷۶۶ (مسند عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)
- ۱۰۳۔ رقم الحدیث: ۳۹۵۲ (مسند عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)
- ۱۰۴۔ اعلق: ۱۳۶۹
- ۱۰۵۔ رقم الحدیث: ۳۰۳۶، ۲۳۱۷ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۰۶۔ رقم الحدیث: ۳۴۷۳، ۲۴۲۶ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۰۷۔ اعلق: ۱۹۳۹ (رقم الحدیث: ۸۶۱۳ (مسند ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ)
- ۱۰۸۔ رقم الحدیث: ۶۸۶۹ (مسند عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما)
- ۱۰۹۔ رقم الحدیث: ۶۹۹۶ (مسند عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما)
- ۱۱۰۔ رقم الحدیث: ۱۱۷۰۴ (مسند انس بن مالک رضی اللہ عنہ)
- ۱۱۱۔ رقم الحدیث: ۲۷۵۷ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)

- ۱۱۲۔ رقم الحدیث: ۳۴۷۵ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۱۳۔ رقم الحدیث: ۲۹۸۴ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۱۴۔ رقم الحدیث: ۱۶۱۳۶ (حدیث خفاء بن ایماہ رضی اللہ عنہ)
- ۱۱۵۔ الثائب: ۵۳۱
- ۱۱۶۔ رقم الحدیث: ۲۵۴۰ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۱۷۔ رقم الحدیث: ۲۷۹۸ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۱۸۔ الشعراء: ۲۱۴
- ۱۱۹۔ رقم الحدیث: ۲۰۰۸۲، ۵۴۸۴ (حدیث قبیصہ بن مخارق رضی اللہ عنہ)
- ۱۲۰۔ رقم الحدیث: ۷۷۸ (مسند علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ)
- ۱۲۱۔ رقم الحدیث: ۱۳۷۵ (مسند علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ)
- ۱۲۲۔ الشعراء: ۲۱۴
- ۱۲۳۔ رقم الحدیث: ۲۵۰۰۸، ۲۳۵۲۳ (مسند السیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا)
- ۱۲۴۔ رقم الحدیث: ۹۵۰۱، ۸۳۸۵ (مسند ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ)
- ۱۲۵۔ الشعراء: ۲۱۴
- ۱۲۶۔ رقم الحدیث: ۸۱۹۷ (مسند ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ)
- ۱۲۷۔ رقم الحدیث: ۸۹۲۶ (مسند ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ)
- ۱۲۸۔ الشعراء: ۲۱۴
- ۱۲۹۔ رقم الحدیث: ۱۰۳۴۷ (مسند ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ)
- ۱۳۰۔ رقم الحدیث: ۲۱۶۷ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۳۱۔ رقم الحدیث: ۳۲۱۳ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۳۲۔ بنی اسرائیل: (۵۹) (رقم الحدیث: ۲۳۲۹) (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۳۳۔ الاخلاص: ۴۳۱ (رقم الحدیث: ۲۰۷۱۳) (حدیث ابوالعالیہ الریاحی عن ابی بن کعب رضی اللہ عنہ)
- ۱۳۴۔ بنی اسرائیل: ۸۵
- ۱۳۵۔ رقم الحدیث: ۲۳۰۹ (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۳۶۔ الزخرف: ۵۷ (رقم الحدیث: ۲۹۱۳) (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)

- ۱۳۷۔ القمر: ۳۸: ۳۹) (رقم الحدیث: ۹۸۰۸، ۹۳۳۳) (مسند ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ)
- ۱۳۸۔ اعم السجدہ: ۲۳: ۲۴) (رقم الحدیث: ۳۸۶۵، ۳۰۳۲، ۳۲۲۶) (مسند عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)
- ۱۳۹۔ رقم الحدیث: ۶۳۵) (مسند علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ)
- ۱۴۰۔ رقم الحدیث: ۳۸۲۲) (مسند عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)
- ۱۴۱۔ رقم الحدیث: ۴۳۱) (مسند عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ)
- ۱۴۲۔ مائدہ: ۵۱، ۵۸، رقم الحدیث: ۳۹۷۵) (مسند عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)
- ۱۴۳۔ رقم الحدیث: ۱۶۵۷) (حدیث عمرو بن عبسہ رضی اللہ عنہ)
- ۱۴۴۔ رقم الحدیث: ۱۶۵۷، ۱۶۵۸) (حدیث عمرو بن عبسہ رضی اللہ عنہ)
- ۱۴۵۔ رقم الحدیث: ۱۸۹۴) (حدیث عمرو بن عبسہ رضی اللہ عنہ)
- ۱۴۶۔ رقم الحدیث: ۲۰۰۸۷، ۲۰۰۸۷) (حدیث عقبہ بن غزوہ عن النبی ﷺ)
- ۱۴۷۔ رقم الحدیث: ۳۵۸۷) (مسند عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)
- ۱۴۸۔ رقم الحدیث: ۳۵۸۸) (مسند عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)
- ۱۵۰۔ رقم الحدیث: ۳۳۹۸) (مسند عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)
- ۱۵۱۔ رقم الحدیث: ۱۵۰۱) (مسند سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ)
- ۱۵۲۔ رقم الحدیث: ۱۵۷۰) (مسند سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ)
- ۱۵۳۔ الانفال: ۱
- ۱۵۴۔ لقمان: ۱۳، ۱۵
- ۱۵۵۔ مائدہ: ۹۰، ۹۱) (رقم الحدیث: ۱۵۷۱) (مسند سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ)
- ۱۵۶۔ مریم: ۷۷، ۸۰) (رقم الحدیث: ۲۰۵۶۳، ۱۰۵۷۰، ۲۰۵۷۱) (حدیث خیاب الارت رضی اللہ عنہ)
- ۱۵۷۔ رقم الحدیث: ۲۰۵۵۳، ۲۶۶۷۵) (حدیث خیاب بن الارت رضی اللہ عنہ)
- ۱۵۸۔ النحل: ۹۰
- ۱۵۹۔ رقم الحدیث: ۲۹۱۵) (مسند عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)
- ۱۶۰۔ رقم الحدیث: ۱۵۵۹۳) (حدیث ربیعہ بن عبد اللہ بن علی رضی اللہ عنہ)
- ۱۶۱۔ رقم الحدیث: ۱۵۵۹۵) (حدیث ربیعہ بن عبد اللہ بن علی رضی اللہ عنہ)